

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

6te Aargang

1ste JANUAR 1922

No. 12

## NYTAARSHILSEN

TIL ALLE SAMFUNDETS MEDLEMMER.

Ærede Brødre!

Hermed en Tak til Eder alle for Aaret, der svandt, det fyrretyvende, siden Det Danske Brodersamfund blev stiftet, og med kun Glæde og Taknemlighed kan vi alle se tilbage paa de 40 Aar, som vort Samfund har arbejdet i Velgørenhedens Tjeneste. Stort Gavn har det været for os alle, lad os derfor ved Fester og Sammenkomster hædre de Mænd, som lagde Grundstenen til DEN danske Forening, som bedst har opnaaet at holde Landsmænd samlet og vort Modersmaal i Live herovre.

Jeg vil anbefale, at Præsidenten af hver Loge i Samfundet ved det første Møde i Januar 1922 holder en Tale til Ære for de Mænd, der stiftede Det Danske Brodersamfund, samt forklarer det store Arbejde, Samfundet har udført, og paaminder alle Brødre om, at vi endnu har meget, meget mere at udføre, nu da vort Samfund har naaet Manddomsaaret.

Vi maa først og fremmest forøge vort Medlemsantal, og det kræver strengt Arbejde, men det er jo en Kendsgerning, at uden Arbejde opnaas intet her i denne Verden; og dette gælder ogsaa indenfor en Loge af D. B. S., men jeg forsikrer Eder for, at Arbejdet er Umagen værd for vort Samfund, som nu har over EN Million Dollars i Garantifundet, og jeg ved, at der er ingen af os, uden han ønsker at se Samfundet staa stærk, med Tiden at kunde erstatte det tabte. Derfor, Brødre, lad os alle, fra det første Møde i Januar 1922 for Alvor sætte vor Skulder til Hjulet og holde det gaaende til det Samfund, som vi saa inderlig holder af, staaer gjældfrit.

Dette kan lade sig udføre, dog ikke uden at enhver Broder gør sin Pligt.

Der eksisterer ingen Forening i Amerika i Dag, som har en mere lys Fremtid for sig end D. B. S. Hvis vi alle gør vor Pligt, da kan jeg se den Tid komme, da vi ikke behøver at appellere saa stærkt til vore Landsmænd og Dansk-Amerikanere som nu, men de vil derimod anmode os om at blive optaget som Medlem af D. B. S.

Brødre, jeg vil atter i Aar anbefale, at vi støtter vore danske Børnehjem, Alderdomshjem og danske Foretagender, arbejder i god Forstaaelse med Søstersamfundet, de danske Kirkesamfund og Højskoler og den danske Presse. Jeg anbefaler til Logerne, at de paa bedste Maade holder en Broder i god "standing," som det har været haardt for i de trange Tider, da Samfundet ingen Raad har til at miste noget Medlem. Jeg anbefaler ogsaa, at de Medlemmer, som kan være i god standing i deres Loge, lægger Ligegyldigheden paa Hylden og derved hjælper til at holde den mindre bemidlede Broder i Logen, samt forminsker Restancelisten.

Jeg kan ikke undlade ved denne Lejlighed at anbefale Vedtagelsen af Forslagene i December Bladet, da det vil være nødvendigt for D. B. S. at faa License, særligt i New York Stat, hvor Optagelse af nye Medlemmer nu har været standset i næsten to Aar. Ingen Broder vil lide noget Tab ved at Forslagene vedtages.

Til Slut, Brødre, lad os alle se Fremtiden frejdigt imøde, og haabe paa bedre Tider i det kommende Aar til Gavn og Glæde for os alle og derved føre vort Samfund ud paa et bredere og højere Standpunkt.

Med bedste Haab og Tak for godt Samarbejde i 1921 forbliver jeg, med Ønsket om et godt og velsignet Nytaar til alle Brødre og Familier.

Med broderlig Hilsen,

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

### ASSURANCE. Ved Jul. Andersen.

Med Tilladelse af Det Danske Brodersamfunds Blads Redaktion, skal jeg i denne og et Par efterfølgende Artikler forsøge om muligt, at give Brødre lidt Indsigt over Livassurance, dens Oprindelse, Fremgang, Forretningsordning og Lovmæssighed. Eftersom der er mange Ord i Lovene og Emnet i det hele, som er haardt for mig at give den rigtige Betydning, paa Dansk, vil jeg bede Brødre om at undskylde de hyppigt fremkomne engelske Ord, som vil følge her efter; men da I kender dem alligevel har det vel mindre at betyde.

Jeg føler at paa denne Tid vil det være af særlig Interesse

for alle Brødre at studere Assurance (Spørgsmaalet lidt dybere, saa de kan være lidt mere familiære med dette og forstaa ikke alene Nødvendigheden for den Forandring som blev vedtaget ved sidste Konvention, men ogsaa hvorfor den skal vedblive paa samme Maade. Jeg skal derfor forsøge saavidt jeg formaar at give bestemte Tal, og paalidelige Beviser, samt henvise de forskellige Punkter til Autoriteter og Loven som vil stadfæste dem.

Assurancens Begyndelse stammer sig saa langt tilbage i Oldtiden, at vi har ingen paalidelige Beretninger om den; der er dog Hentydninger som findes i Historien, der viser at selv før Christi Fødsel, hos rhodianske Skibsredere, som drev hvad da

var Verdens største Søhandel i de Dage paa Øen Rhodus (omtalt i Apostlenes Gerninger 21), som var den ledende Forretnings Plads for Sejllads og Skibs Bygning, fandtes det nødvendig at slutte sig sammen for fælles Beskyttelse og for en stipuleret Pris deltes Byrderne foraarsagede ved Tabene, enten de skete ved Sjørøvere eller Orkanens ødelæggende Magter.

De Regler og Love som disse duelige Forretnings Mænd promulgerede og arbejdede under viste sig saa praktiske, at den romerske Kejser Augustus adopterede og indbefattede dem i de romerske Love, for saa vidt, de ikke var i Modstrid med dennes juridiske Regler (Cicero pro Lege Manilia).

En meget interessant og paalidelig Skildring om Assurancens tidligere Historie kan findes i 78 U. S. 11 Wall. skrevet af Justice Bradley i Insurance Co. Vs. Dunham, hvori han dog holder at Mutual Assurance var af ældre Origin end Skibshandelens; dog er der meget, som vel maa lægges til ens Forestilling. Vi kan saaledes let undfange Ideen om, hvorledes de tidligere Racer, Folkslag eller Slægtninge fandt det nødvendig at slutte sig sammen i hemmelig Forening for deres gensidige Beskyttelse af baade Liv og Gods, de mange forskellige Folkestammer vi læser om i det gamle Danmarks Historie tyder meget hen paa at disse hemmelige Sammenslutninger fandtes lige saa langt tilbage som Historien om Mand findes, de samme Forhold findes i den kinesiske Historie og iblandt de gothiske Stammer, saavel som imellem Grækerne, Rømerne og Ægypterne.

De første bestemte Beviser vi

finder om Brugen af Kontrakter i Assurance, stammer sig fra det 12te til det 16de Aarhundrede, hvor de findes iblandt historiske Samlinger fra de italienske Republikker, Genoa, Venice og Florence, antagelig begrundet paa deres Vigtighed for Skibsfartshandel. Der var dog ingen bestemte Love som regulerede eller kunde binde Folkene til at overholde dem; derfor havde de Kommissioner, der mødtes og forligede imellem stridende Parter ved Arbitration; her og der findes der Forsøg paa at organisere Assurance Love, saasom i Aaret 1310 i Bruges, et Kammer af Assurance blev dannet med Statuter som et Grundlag for Selskabets Medlemmer.

De tidligste Tegn paa nogen bestemt Kontrakt for Assurance, Pardessus, Historie Granske- ren, kunde finde, var i en Ordinance af Barcelona 1435 og senere udvidet i en lignende i Venice i 1468; dog findes de ikke nu, men disse Regler og Principper kan findes i en Bog kaldet „The Consulate of the Sea”, trykt i Barcelona, Aar 1592; selve Ordet Policy skyldes det italienske Sprog, som kalder den „Polizia”.

I England indtraf den første virkelige Lovforandring i 1601, da Statute of 43 Elizabeth,” var vedtaget, hvorved en speciel Domstol eller Kommission blev udnævnt til at høre og dømme over Disputer der opstod under Kontrakter af Assurance med Magt til at regulere eller forandre udstedte Policier efter som de fandt det Lov og Ret.

En Forening der kaldtes „The Fraternitie or Bretherede of St. James” blev formet i Gadekhith, London, i 1375, som havde dette Formaal at hjælpe deres Med-

## Januar Assessment

Nr. 270

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS  
LOGENS KASSERER 1ste JANUAR OG  
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste  
FEBRUAR. I MODSAT FALD ER ET  
MEDLEM PAA RESTANCE,

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

lemmer i Sygdom, Alderdom, Begravelse og naar nogen af dem var kastet i Fængsel uforskyldt. Tilsyneladende havde de et større Antal Medlemmer og holdt sig gaaende for mange Aar indtil omkring 1628, da Love blev dannet, der forbød dem og andre religiøse Foreninger fra at samles og funktionere.

Slutningen af det trettende Aarhundrede, fandtes der mange forskellige Ordninger og Regler for Assurance, især havde Skibshandelen fra deres egen egen By eller Hjemstavn saadanne Love, som der var udstedt for dem at rette sig efter. Iblant disse mange Love, fandtes der snart nogle, som var mere forretningsmæssige end andre, og disse blev senere Genstand for andre Koloniers Følgen; saaledes havde Byen Wisby i det sydlige Sverrige saa gode Love over Skibsassurance, at de blev brugt og regulerede denne i vide Omkredse. Det er vist at omkring ved Aaret 1688 havde en Mand ved Navn Edward Lloyd et Herberge paa Tower Street, London, kendt som Lloyds Kaffehus, hvor søfarende Folk brugte at samles, det var Skik og Brug imellem dem, at naar et af deres Skibe stod paa at foretage en længere og farlig Tur, de da vilde arrangere en Assurance Kontrakt for Beskyttelse af baade Skib og Last, ved at sende et Papir rundt iblandt de der forsamlede, med Skibets Navn, dets Udstyr og Kaptajns Navn, og hver en, der ønskede at spekulere, underskrev deres Navn og Størrelsen af den Sum de vilde tage af dets Værdi, indtil hele Beløbet var undertegnet, derfra stammer Navnet „Underwriters“ som endnu bruges for at designere Assurance Udstedere.

Den lille Assurance Forretning, begyndt paa saadan en primitiv Maade, voksede snart, indtil det var nødvendig for Lloyd at flytte til større og mere rummelige Kvarterer, og saaledes var lagt Grundvolden til hvad, der i Dag er Verdens største og mest vigtige commercielle Leder i Assurance Faget.

Det er dog særlig Livsassurance, at vi er interesserede i, og som vi nu vil følge saa vidt muligt; disse faa Meddelelser er kun for at følge Oprindelsen eller Begyndelsen til, hvad der nu er, saa at sige Verdens største Forretning; men vi maa altid ihukomme, at Livsassurance er en egen Afdeling af Assurance og har dens egne Love og Regulationer, bortset fra Ild- og Ulykkesassurance, grundet paa, at de er en Beskyttelse for, hvad der mulig vil indtræffe, nemlig Døden, og kan udregnes med en vis Bestemthed der kun vil variere i den enkelte Persons Liv;

men kan tælles i Aar, Dage og Timer, naar den er udregnet ifølge alle Folks Gennemsnitsalder.

I 1706 organiseredes der i London en Slags Fraternal Forening kaldet „The Amicable Society for a perpetual Assurance.“ Dens Skema var at opkræve fra hver en af deres Medlemmer en bestemt Sum aarlig uden Hensyn til Alder, dog blev ingen optaget i Foreningen under 12 Aar eller over 50, denne sidste Alder blev kort efter nedsat til 45. Formaålet med denne var, at udbetale visse Beløb hvert Aar til afdøde Medlemmers Familier, der var i trængende Omstændigheder; disse Planer forandrede de i Aar 1734 og satte et bestemt Beløb som skulde udbetales aarlig efter et Medlems Dødsfald og en vis Sum i Sygdomstilfælde, men det var ikke før 1807, at Selskabet fik arrangeret nogen rigtig Skala, hvorved hvert Medlem betalte et vist Kontingent ifølge deres Alder og andre Omstændigheder saasom Helbred og Stilling i Livet.

Det første Forsøg paa, at etablere Livsassurance i Amerika, blev begyndt i Kolonien Pennsylvania i 1769, af nogle Presbyterianske Præster, som fik Bevilling udstedt med Tilladelse om at assurere Menneskers Liv. Flere lignende Selskaber var organiseret i Slutningen af det attende Aarhundrede; men, at de, som Forretnings Fortjeneste var af mindre Værdi, kan forstaaes, naar det læres, at den første Retssag over Assurancekontrakten som findes i Lovbøgerne for en større Ret, er Lord v. Dall 12 Mass. 115 og var der for Bestemmelse i Aar 1809.

Selv paa de Tider var Retten meget imod Spørgsmaalet, om en Livsassurance Kontrakt var gyldig, der var en vis Modbydelighed ved at spekulere eller kontrahere i Menneskers Liv, som var haardt for de gamle Jurister at overkomme, og flere holdt paa, at det var ikke alene umoralsk; men ogsaa ugudeligt, for en Mand at assurere sit Liv, og maaske de fleste af os endnu har hørt ældre Folk synes det samme og sige, at de vilde aldrig røre en Skilling, som var udbetalt som Pris paa en Mands Død. Jeg ved, at den Slags Tale har jeg ofte lyttet til, da jeg i mine yngre Dage forsøgte at agere som Assurance Agent.

I min næste Artikel skal jeg forsøge, at følge Fremgangen af Assurance fra dette Punkt, samt give smaa Beretninger om de forskellige Forsøg paa, at danne billige Fraternal Assurance Foreninger baade paa Assessment Planen og paa bestemte Kontingenter, samt Resultatet af deres mange Forsøg.

## LOGE EMNER

**Schenectady, N. Y.**—Broder Søren Sørensen og Hustru paa Duane Ave. fejrede Mandag den 21de November deres 25-Aars Bryllupsdag. Søster- og Broderlogen havde arrangeret „Surprise Party“ for Sølvbrudeparret i Søsterlogens Mødesal. Ved 8-Tiden førtes Æresgæsterne ind i den festligt smykkede Sal, som var fyldt af Søstre, Brødre og andre Venner. Efter at „Surprise“-Raabene var stilet af, sang hele Forsamlingen „Det er saa yndigt at følges ad“, og derefter fulgte Haandtryk og mange gode Ønsker for det afholdte Sølvbrudepar. Ved det festligt dækkede Kaffe bord bød Broderlogens Sekretær, Broder Niels Muller, velkommen og holdt derefter Festtalen og overrakte Broder og Søster Sørensen et Sølv-Kaffesæt (Kaffekande, Sukkerskaal, Flødekande og Bakke). Broder Søren takkede paa egne og Hustrus Vegne for den store Opmærksomhed og talte smukt for Broder- og Søstersamfundet som de bedste danske Foreninger til at holde sammen paa Danske i Amerika. Broder Marius Petersen, som har kendt Brudeparret gennem de svundne 25 Aar, talte smukt og samtidig morsomt for dem og lovede ganske bestemt at være tilstede ved Broder og Søster Sørensens Guldbryllop. Mr. Niels Stewart, som er den første Dansker, Broder Sørensen mødte, da han landede i Amerika, talte ogsaa smukt for Sølvbrudeparret og hilste fra den hævarende Loge af „Druids“-Ordenen, af hvilken Loge Broder Sørensen ogsaa er Medlem, ligesom Søster Sørensen er Medlem af Søsterlogen af samme Orden. Efter den „alvorlige Del af Fester“ tog Dansen sin Begyndelse, og da man skiltes, var det paa den „forkerte Side“ af Kl. 12. Det var absolut en god Fest, som Deltagerne næppe glemmer i Hast, og vi tror Broder og Søster Sørensen var glade ved at se det store Antal Venner, de har faaet i de Aar, de har tilbragt i Schenectady.

**Cambridge, Mass.**—I lang Tid har vi ikke hørt fra Harvard Logen Nr. 270, Cambridge, Mass. Det ser nu ud, som om vi har overstaet det værste af Overgangen til 100 Procent Solvency siden sidste Konvention, eftersom vi har i de sidste to Aar kunnet samle Interessen hverken til Møder eller Fester. Men den 22de November, Aftenen før Thanksgiving, afholdt Logen Basar og Dans, som gav det bedste Overskud, som Logen nogensinde har faaet ved Fester i den Tid, den har eksisteret. Den 26de Januar vil Logens aarlige Maskerade blive afholdt, og som alle venter paa med Længsel, da det er den flotteste Maskerade, som bliver afholdt i Cambridge, og det, som særlig trækker, er at Logen har altid sørget for det bedste Orkester, som kan faaes i New England, og saa for ikke at tale om Komiteen, det er Brødre, som er vaagne. Det mener Fremgang for vor Loge, naar der er et godt Overskud. Ved Valg af ny Bestyrelse for næste Aar viste det sig ogsaa, at Medlemmerne var interesserede, og den nyvalgte Præsident lovede tyve nye Medlemmer i 1922, saa Logen kan naa de 100. Desuden afholder vi Whistparty den 3die Onsdag i hver Maaned fra September til Maj; første Klases Præmier uddeles, dansk Wienerbrød og Kaffe serveres og en lille Svingom bagefter. Jeg maa indrømme, at det er glædeligt at se den Harmoni, der er tilstede ved disse Fester; hvem som kan komme uden for lang en Rejse, skule se indenfor hos os og I vil komme igen.—H. M. H.

**Chicago, Ill.**—Den hævarende Kegleleue består af følgende Loger med deres Formænd: Chicago Loge Nr. 17, Otto Nielsen, 1542 N. Avers Ave., Tel. Belmont 9755; Enighed Loge Nr. 18, Boy Hansen, 2231 N. Kenneth Ave., Tel. Belmont 1499; Danmark Loge Nr. 35, L. Christensen, 6248 S. Western Ave., Tel. Prospect 7311; Holger Danske Loge Nr. 58, A. S. Karkow, 4428 Nevada St., Tel. Belmont 5555; Dannebrog Loge Nr. 140, Axel Olson, 1056 N. Mansfield Ave., Tel. Columbus 501; Kronborg Loge Nr. 289, P. K. Peterson, 1816 Hammond St., Tel. Lincoln 8953.

**Bakersfield, California**—Som tidligere meddelt er der en Loge i Oparbejdelse her paa Pladsen, og ved et Møde den 15de November var Brodersamfundets Over-Vicepræsident Alf. Th. Jørgensen

tilstede her for at hjælpe os at faa en Loge i Gang. Foreløbig fik vi tegnet tolv Brødre, og vi haaber i Løbet af en Maanedstid at kunne rapportere god Fremgang med Oprettelsen af Loge Nr. 319 her i Bakersfield. Der bor adskillige Danske her og nogle af dem tilhører Loge Nr. 126 eller andre Loger.

**Philadelphia, Pa.**—Pastor H. Berthelsen, som tidligere var Præst i Omaha, og derpaa en Tid i Rolfe, Ia., er nu vor danske Præst her i Philadelphia.

**Withee, Wis.**—Loge Nr. 154 afholdt Juletræs-fest for alle danske Børn i Dana Hall 2den Juledags Aften. Dette var tredje Gang vi afholdt denne Festlighed her i Logen, og den er meget populær her i den danske Koloni. Alt gaa godt her og Brødrene møder flittigt til vore regulære Møder anden og fjerde Lørdag i hver Maaned. Med Ønsket om god Fremgang i det nye Aar for hele Det Danske Brodersamfund.—C. M.

**Chicago, Ill.**—Loge Nr. 17 havde sin aarlige Generalforsamling Mandag den 5te December, hvor den nye Bestyrelse blev valgt for 1922. Til Præsident valgtes Vice-Præsident John Thomsen, till Vice-Præsident, Kai Bennekou. Genvalgt blev korresponderende Sekretær A. K. Olsen, Finans-Sekretær J. M. Andersen og Kasserer L. B. Larsen. Fører Steffensen blev valgt til Tillidsmand. Den nye Fører blev A. Andersen, Inder-vagt P. Tromborg og Ydervagt Carl Andersen. Til Formand for Fornøjelseskomiteen valgtes Tillidsmand Steffensen og til Korrespondent for Maanedsblandet Kai Bennekou. Dermed fik Loge Nr. 17 altsaa en ny Ex-præsident, nemlig Hr. Heckmann, der ikke ønskede Genvalg. Det blev paa Generalforsamlingen vedtaget at afholde en lille Festlighed i den første Uge i Januar 1922, hvor den nye Bestyrelse vil blive indsat.—K. B.

## EN BYGNING I CHICAGO

Chicago, Ill., den 13de Dec. 1921.  
En Dansk Brodersamfunds Bygning i Chicago er et Haab, som mange af Chicago Brødrene har haft i mange Aar og vel nok den bedste Avertering, som Brodersamfundet kunde faa. Forskellige Forsøg i den Retning har været gjort i de sidste 25 Aar, men de alle strandede, vel nærmest af Mangel paa Evnen til at samle de nødvendige Penge.  
De tre Chicago Loger, Nr. 17, 18 og 58, har nu igen nedsat en Komite med det Formaal at rejse en Bygning, og vi har fra Arkitekt Teisen modtaget forskellige Planer, men der er særlig to, som har faaet Komiteens Tilslutning. Den ene er en enetages Bygning, 50x125 ft., med Keglebane og Billard Hall i Kælderen, Loge Hall, Club Værelser og Bestyrelseslejlighed etc. paa første Floor. En saadan Bygning vil koste ca. \$40,000 og Byggegrunden ca. \$5,000. Den anden Plan er en toetages Bygning, 75x125 ft. i Lighed med den første, men med en stor Dansehaller etc. paa andet Floor; den vil koste ca. \$100,000 og Grunden ca. \$15,000. Den sidste Plan vil være den mest praktiske, ogsaa den der vil blive den bedst betalende og vil uden Tvivl give et godt aarligt Overskud. Alt vi mangler for at begynde Foretagendet er Pengene, saa for at give Brødrene en Anledning til at foreslaa, hvordan Pengene skal skaffes og tillige bestemme hvilken Bygning de ønsker (hvis de ønsker nogen), vil der blive indbudt til et fælles Møde i Nr. 17's Mødehall, North & Spalding Ave., Mandag den 16de Jan. 1922 Kl. 8. Men Brødre, en Ting maa vi ikke glemme, og det er: „Du kan ikke faa noget for ingen Ting,“ skal vi have en Bygning i Chicago, saa er det nødvendigt at vi aabner Pengepungen.

Med broderlig Hilsen,

JOHN SCHMIDT,

Loge Nr. 58.

**INDRELOVENE**

Jeg er bleven opfordret af Logen at skrive lidt til Bladet angaaende Logens Mening om Indrelove, Da vi nu har faaet de nye Indrelove, og den største Kritik og Misfornøjelse viser sig indenfor Logen med disse Loves Udførelse, idet baade Logens Aabnings- og Slutningsceremoni er bleven ødelagt og den Smule, som vi før havde til at udføre i forskellige Embeder, er bleven taget af vore Skuldre. Og i Optagelsesceremonien maa jo selv den største Loge glæde sig fordi at deres kostbare Tid umuligt kan blive optaget over det store Arbejde som vi foretager os i denne Grad. Jeg synes at det maatte være til Logernes Gavn og Medlemmernes Gavn og Interesse at have i det mindste en Grad som ogsaa kunde tage Tid til at udføre, som vilde tage Uddannelse af Medlemmerne til at udføre og som vilde give Kandidaterne et Indtryk af at vi ogsaa indenfor Brodersamfundet havde Ceremonier, som var fulde af gode Indtryk og Respekt for vor Orden og hvad den staar for. Jeg kan umuligt indse at nogen af Logerne ønsker at disse Love bliver staaende, da dette er saa godt som næsten ingen Ceremoni, vi her udfører. Jeg vil sige, at der var Forslag rettet, at de gamle Love bliver brugt, men dette blev taget som ude af Orden. Saa blev der rettet Forslag, at Kassereren oplæser Indbetalinger. Dette er heller ikke indført i de nye Love. Jeg ved ikke, hvorfor, da Meningen er, at om nogen Broder, som har betalt, og en Fejltagelse skulde eksistere, vilde det kunde blive rettet med det samme, og muligvis megen Misforstaaelse undgaas, som aldrig er det bedste for Logen og Samfundets Fremgang. Vor Hensigt med denne Kritik over dette Arbejde af Komiteen for Indrelove, som har varet siden Milwaukee Konventionen, er blot for at vi en Gang kunde faa, om Tiden ikke tillader mere, endda en Grad, alvorlig og indlysende, hvor Logerne kunde udarbejde Hold til Udførelse af denne, som saa kunde udføres af den ene Loge og den anden af forskellige Hold. Dette Arbejde, udført af forskellige Loger i Nærheden af hinanden, vilde vække megen Interesse og sikkert fylde mange tomme Stole i vore Møder og hjælpe betydelig til at løse dette Spørgsmaal om, hvorfor saa mange Medlemmer blot betaler, og vi aldrig ser dem i Logen.

Med en venlig Hilsen og glædelig Jul til alle Brødrene er jeg, paa Logens Vegne,

M. JØRGENSEN,  
Skr. D. B. S. Loge Nr. 182.

**VORT SAMFUND**

Hvad maa der gøres for at opretholde Det Danske Brodersamfund?

Dette Spørgsmaal er af stor Vigtighed for alle Brødre af Samfundet. Mit Svar er: Optagelse af nye Kandidater, og nu da Emigrationen fra Danmark er saa ringe, maa vi søge at interessere de danske Amerikanere; men for at vi kan interessere dem, maa vi have en Grad, der er Samfundet værdig. Majoriteten af de danske Amerikaner, der nu tilhører Samfundet, besøger ikke Møderne i deres Loge; der er ikke noget, der interesserer dem, de tilhører Samfundet, fordi deres Forældre ønsker det. Lad os faa en Grad, vi kan være bekendt, en Grad, der, naar den bliver oversat paa Engelsk, kan lyde tiltrækkende. Lad os have en engelsk Aften en Gang imellem, hvor de dansk-amerikanske Brødre beklæder Stolene og optager nye dansk-amerikanske Kandidater. De større Loger paastaar at de ikke har Tid til at optage Kandidater i en længere Grad. Det forekommer mig, at de

saakaldte store Loger kunde være meget større end de er, dersom de gjorde sig nogen Umage for at faa flere af de danske Amerikaner ind. Jeg har tilhørt Samfundet i 28 Aar og har den største Part af den Tid været i Bestyrelsen i min Loge og har tilforn været glad ved at være med til at optage nye Kandidater. Men nu maa jeg vende Ansigtet bort, naar jeg ser det spørgende Udtryk i en Kandidats Ansigt, naar Graden er endt: Er det alt? Vi burde ikke vente til den næste Konvention; jeg mener det er alt for nødvendigt, at det bliver forandret nu.

CHRISTIAN KLING,  
Loge Nr. 32.

**KONFERENCE AF NEW YORK STATE LOGER D. B. S.**

New York den 13. Nov. 1921.

Konferencen aabnedes af Cimbrias Præsident Kl. 12. Til Ordstyrer valgtes Præsident Peter Baker af Loge Nr. 257, til Sekretær Broder Viggo C. Eberlin af Loge Nr. 257.

Delegat Gundersen (257) forklarede, at Konferencen var sammenkaldt med den eneste Tanke at hjælpe Overbestyrelsen til at faa Assurancesagen bragt i Orden.

Overpræsident Søren Iversen gav en Fremstilling af Overbestyrelsens Forhandlinger med New York State Insurance Department. Departementet havde erklæret, at vor finansielle Stilling var god, vor Forretningsførelse tilfredsstillende og vort Forretningssystem O. K. De havde forlangt, at al Bogføring og Kontorarbejde skulde føres i det engelske Sprog og dette var blevet gjort. De havde forlangt, at Nebraska Insurance Dept. skulde revidere alle vore Regnskaber, et Arbejde, der tog 6 Maaneder og kostede 1800 Dollars. Dette var blevet gjort, og de havde godkendt Regnskabet. De havde derefter stillet forskellige, stadigt skiftende, Forlangender angaaende Forandringer i vore Love. De vigtigste af disse Forandringer var:

1. Vor Assurance skal lyde paa en bestemt Sum og ikke som nu paa en Maximumssum (not more than 1,000 dollars).
2. Assurancen maa kun tilfalde Hustru eller nærmeste Slægtninge, ikke ens Forlovede eller Venner.
3. Begravelseshjælpen, der udbetales ved en Hustrus Død, maa bortfalde.
4. Vi maa ikke betale Assurance for Tiskadekomst, Blindhed og lignende som er "Accident Insurance."

Over-Præsidenten oplæsten den voluminøse Korrespondance, der var ført med Assurance Departementet i de sidste sex Maaneder og paaviste det urimelige i mange af deres Forlangender. I det sidste Brev, dateret den 4. November og underskrevet af den nye Superintendent of Insurance, erklærede denne, at han vilde udstede License, hvis Brodersamfundet vil vedtage Forandring Nr. 1. Næmlig at Assurancen maa være for en bestemt Sum. De andre Forlangender kan saa vente til næste Konvention kan vedtage de fornødne Lovændringer. Overbestyrelsen havde forinden Modtagelsen af dette Brev udfærdiget Forslag til Lovforandring ved Referendum Afstemning angaaende alle de af Departementet fremsatte Forlangender, og de vil strax blive udsendt til Logerne.

Broder Meyland Smith (257) mente, at det var nødvendigt at antage en New York State Sagfører, til at forhandle med Assurance Departementet.

Delegat Muller (190) fandt dette unødvenligt.

Broder Søndergaard (257) foreslog, at en Komite nedsættes til at besøge Superintendent of Insurance.

Over-Præsidenten erklærede sig villig til personlig at have en Konference med den ny Superintendent of Insurance.

Delegat Gundersen (257) foreslog, at der nedsættes en Komite til at udarbejde en Resolution, der saa skulde overbringes til den ny Superintendent. Dette vedtoges, og Delegat Gundersen, Delegat Muller og Broder Eberlin valgtes til Komite.

Den følgende Resolution blev derefter vedtaget og underskrevet af Delegationerne:

Mr. Henry D. Appleton,  
Superintendent of Insurance,  
Albany, N. Y.

Dear Sir:—At a conference of Delegates from the New York State lodges of the Danish Brotherhood in America, held in New York City on November 14th, 1921, to consider the question of getting license to do business in the State of New York, the following resolution was unanimously adopted:

We, the undersigned Delegates of the New York State lodges, representing about two thousand American citizens of Danish birth or lineage, who are members of the Danish Brotherhood in America in New York State, hereby ask, that the Supreme Lodge of the Danish Brotherhood in America be given license to conduct business in New York State. We fully agree with the Superintendent of Insurance, that our charter and our membership certificate be amended so that they will guarantee to each member a definite sum of insurance, and we have the promise of our Supreme Lodge that these amendments shall forthwith be laid before the lodges of the Danish Brotherhood for a referendum vote, and will, we are confident, be adopted by a majority of the members. We are also assured by our Supreme Lodge, that they will give you a written guarantee, that the other points in our Constitution and By-laws to which the New York State Insurance Department objects, will be laid before the next convention of the Danish Brotherhood for elimination or amendment.

We therefore ask as citizens of New York State, that the Insurance Department grant a license to the Danish Brotherhood in America to conduct business in the State of New York.

Delegat Mathiesen (164) foreslog, at to af Delegationerne sammen med Over-Præsidenten overbringer Resolutionen og har Konference med den ny Superintendent of Insurance. Dette vedtoges og Delegat Gundersen og Muller modtog Valg dertil.

Over-Præsidenten gav en Fremstilling af Samfundets finansielle Forhold og fortalte om den store Extrafortjeneste Overbestyrelsen havde indbragt ved at benytte sig af Prisdald og Prisstigninger paa Bonds-markedet.

Delegat Nyboe klagede over de stadig stigende Administrationsudgifter.

Over-Præsidenten paaviste, at de stigende Udgifter kun skyldtes Prisstigninger paa Trykpapier etc., og midlertidige Udgifter i Anledning af Assurance-departementets Forlangende, at alle Regnskabsbøger og Protokoller maa omskrives paa det engelske Sprog. Der var ogsaa brugt en større Sum til Anskaffelsen af brandfri Skabe for Hovedkontoret til Opbevarelse af Assurance-papirerne.

Broder Killedare Jensen tilbød, at New York Logerne kunde optage deres nye Medlemmer i hans Loge i Newark, N. J., og saa faa dem overført til vedkommende Loge i New York.

Broder Foss (257) og Delegat Gundersen (257) fandt denne Fremgangsmaade uheldig.

Delegat Gundersen (257) protestere-

de imod de nylig udstedte Indrelove, som hans Loge fandt at staa langt under de gamle Indrelove.

Over-Præsidenten erklærede sig enig med Delegat Gundersen og gav Tilladelse til at Logen vedbliver at benytte de gamle Indrelove.

En Broder spurgte om Brødre, der under de nuværende Vanskeligheder optages som passive Medlemmer, har Ret til at holde Embede.

Over-Præsidenten overlod til hver enkelt Loge selv at afgøre dette Spørgsmaal.

Derefter sluttedes Konferencen Kl. 5.  
VIGGO C. EBERLIN, Sekretær.

**EVERGLADE, FLORIDA**

Fra Florida kommer der ikke meget Nyt til vort Blad, saa jeg vil fortælle Brødre rundt i Staterne, at med Tiden vil der blive flere Loger her nede. Der kommer flere og flere Danske her ned, og skulde det ikke tage lang Tid før en Loge er oprettet i de Byer, der gror saa storartet. Nogle af dem viste ved sidste Folketælling at have større Procent Fremgang end nogen anden City i U. S. Klimaet er bedre end i andre Stater, og mange Tusinder, der var opgivt af Lægerne i Norden, er bleven raske og sunde ved at rejse til Florida. Særlig tror jeg, at det er godt for Folk, der har Gigt, Asthma, Lungesygdomme og mange andre Ting. Ældre Folk er det ogsaa en Velsignelse for at forandre Klima. Brodersamfundet burde bygge et Alderdomshjem her nede i Syd-Florida; vent nu bare til vi finder, hvor Olien er, saa er der nok nogle Danske, der skænker et Hjem for gamle Brødre og Søstre. Det vilde være meget billigere at holde et Hjem for gamle gaende her nede, hvor det er saa billigt at bygge og saa let at tjene Føden. I et saadant herlig Klima behøver man ikke at bygge med saa mange Lag Brædder for at beskytte mod Kulden, og hvor Havesager kan gro 365 Dage om Aaret er det lettere at faa Føden. Køer, Svin og Høns trives saa udmærket, det er en Hjælp med Mælk, Flæsk og Æg; tilligemed en god Plads at fiske og gaa paa Jagt, saa jeg synes, at det er et sandt Paradis for ældre Folk, og yngre er sikkert forelsket i den skønne Natur. Jeg har været i cirka 30 Stater, men for mig er der ikke Mage til Florida. Her hvor Moore Haven ligger plejede Baadene at sejle, men nu er det drænet og Landet er ualmindelig rigt; vi er cirka 20 a 21 Fod over Havet, og det er en meget sund Plads at bo paa. Vi har ikke saa mange Fluor og Myg som i nogle af de nordlige Stater. Nu maa jeg hellere lade være med at skrive mere, for ellers tror Folk vel jeg er Landagent, men det er jeg ikke, kun Arkitekt og Bygmester. Brødre og Søstre er altid velkommen, naar I besøger Florida i Vinter.

En varm broderlig Hilsen fra  
VALDEMAR GRAM,  
Moore Haven, Florida.

I det store Everglade ved Ckecho-bee Søen. Jeg tilhører Loge Nr. 251, Devils Lake, N. D., og havde den Ære at stifte Logen.

P. S. Soldater, der tager Homestead, faar godtgjort den Tid, de var i Krigen, paa deres Homestead Tid.

**SEKRETÆR ADRESSEFORANDRINGER**

- Loge Nr. 84—H. L. Andersen, 2334 Vine St., Lincoln, Nebr.
- Loge Nr. 239—Christ Petersen, Illinois Ave., Lake Forest, Ill.
- Loge Nr. 172—A. S. Culver, 1727 N. 22 St., Philadelphia, Pa.

**KASSERER ADRESSEFORANDRINGER**

- Loge Nr. 267—S. Wager, 114 So. Main St., Brigham City, Utah.
- Loge Nr. 304—C. E. Nielsen, 6343 Military Ave., Omaha, Nebr.
- Loge Nr. 239—Viggo Nielsen, Store Gate Rd., Lake Forest, Ill.
- Loge Nr. 177—N. J. Lark, Exeter, Nebr., R. 1.

**RETTELSE**

I Maanedesregnskabet for Oktober Maaned udviser Udgifterne for Broder Over-Tillidsmand Claus Jensen for Jernbanebillet til South Bend, Waukegan og Lake Forest \$78.55. Det korrekte Beløb skulde være \$28.55 men den totale Sum er korrekt som angivet, \$346.34.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 927 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE: Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb. Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.

1. JANUAR 1922

Dødsfald anmeldte SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Hans Hansen af Loge Nr. 350, Falmouth, Me. Født i Bogense den 16de December. Optaget i 1906. Død den 25de Oktober 1921 af Myocarditis. Assurance \$500.00.

Oluf A. Davidsen af Loge Nr. 78, Salt Lake, Utah. Født den 30te August 1861 i København. Optaget i 1909. Død den 18de November 1921 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$406.68.

Christ Christensen af Loge Nr. 97, Hopkins, Minn. Født den 9de Januar 1874 i Varde. Optaget i 1896. Død den 11te November 1921 af Chronic Myocarditis. Assurance \$311.21.

Hans P. Sorensen af Loge Nr. 112, Portland, Me. Født den 25de November 1852 i Venslöv, Firslev Sogn, Frederiksborg Amt. Optaget i 1898. Død den 19de November 1921 af Arteriosclerosis of Arteries. Assurance \$389.92.

John Petersen af Loge Nr. 54, Dannebrog, Nebr. Født den 2den November 1864 i Skovby Sogn pr. Aarhus. Optaget i 1892. Død den 24de November 1921 af Pneumonia. Assurance \$430.10.

Niels N. Jensen af Loge Nr. 211, Grand Island, Nebr. Født den 26de Maj 1864 i Skivholm, Aarhus Amt. Optaget i 1906. Død den 21de Oktober 1921 af Fracture of Skull. Assurance \$306.71.

Henrik H. Ullerup af Loge Nr. 32, New Haven, Conn. Født den 18de September 1879 i Malbæk, Ribe. Optaget i 1904. Død den 21de November 1921 af Tuberculosis. Assurance \$380.27.

Chris Henriksen af Loge Nr. 27, Audubon, Ia. Født den 23de August 1855 i Östoite, Maribo. Optaget i 1902. Død den 5te December 1921 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$216.52.

Thorvald Jen en af Loge Nr. 311, Sidney, Mont. Født den 25de Februar 1886 i Hals, Aalborg. Optaget i 1916. Død den 18de November 1921 af Carcinoma. Assurance \$500.00.

Niels P. Johnsen af Loge Nr. 52, Joliet, Ill. Født den 29de December 1868 i Karrebæk pr. Karrebæk, Minde. Optaget i 1891. Død den 2den December 1921 af Fracture of Skull. Assurance \$1,000.00.

Gunder L. Gundersen af Loge Nr. 74, So. Omaha, Nebr. Født den 29 Maj 1870 i Aaby, Aalborg. Optaget i 1903. Død den 8 December 1921 af Pneumonia. Assurance \$1,000.00.

Peter Payne af Loge Nr. 185, Madison, Wis. Født den 10de Februar 1891 i Sioux Falls, S. D. Optaget i 1909. Død den 5 December 1921 af Peritonitis. Assurance \$1,000.00.

OFFICIELLE OPLYSNINGER.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maanedens for at komme i Betragtning i det følgende

Numer. Loge-Nyt kan modtages indtil den 15de i Maanedens.

Resolutioner angaaende Dødsfald optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maanedens.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder og lignende optages for en Pris af 50c pr. Spaltetomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli eller Januar Maaned-sammen med andre Regninger til Generalfondet.

\* \* \*

Det er til Logernes bedste Interesse, at Bladet modtager Meddelelser om hvad der foregaar i Logen. Derved fostres Interessen for Brodersamfundets selskabelige Side, og mange Brødre kan derigennem erfare hvad der gaar for sig paa Egne hvor de tidligere har opholdt sig. Ligeles opfordres Medlemmer overalt til at udtrykke deres Mening gennem Bladet om saadanne Spørgsmaal som angaar vort Samfund.

\* \* \*

Naar et Medlem flytter bedes vedkommende selv eller ogsaa Logens Sekretær indsende Adresseforandringen. Anvend saavidt muligt den Seddel, som findes her i Bladet og anfør saavel den gamle Adresse hvortil Bladet kom, som ogsaa den nye Adresse, men skriv aldrig Medlemmets Logenummer eller Hovednummer; derimod altid Numret paa Logen han tilhører, Man kan ogsaa anmelde Flytning til Postbudet, som saa vil sørge for at vi faar Meddelelse derom.

\* \* \*

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og ligeledes maa det opgives i hvilket Slægtskab de nye Arvinger staar til den Assurerede.

\* \* \*

Skriv altid Adresseforandringer paa et Stykke Papir for sig, men aldrig i Breve om andre Affærer, som der skrives om til Hovedkontoret. Al Korrespondance skal nemlig opbevares, hvorimod Adresseforandringer gaar til Bladets Expedition.

\* \* \*

Naar Sekretærer eller Kassererer skriver efter Kvitterings- eller Ordrebøger bedes anført hvilken Slags man ønsker. Vi har paa Lager to Slags Kvitteringsbøger, nemlig de smaa Kvitteringsbøger til Medlemmer, og ligeledes "duplicate" Kvitteringsbøger. Vi har ligeledes "Sekretær Ordre Bøger," som Sekretæren bruger ved Udstedelse af Ordre for Udbetaling af Logens Midler.

REFERENDUM FORSLAGENE

I Forbindelse med de Ændringsforslag i vor Konstitution, som nu er til Behandling i Logerne, maa det ikke glemmes, at disse Ændringer eller Udeladelser er foretagne i Tilflugt med Assurance Lovene i de Stater, hvor D. B. S. endnu søger om License, og hvor det er aldeles nødvendigt at erhverve Bevilling for at vedblive at gøre lovlige Forretning som Assurancekompagni. Disse Ændringer er ikke noget tilfældigt Forslag, som en eller anden Embedsmand er kommen i Tanke om; de er absolut nødvendige ifølge Statslovene, som er vedtagne af Legislaturerne, og som maa og skal overholdes. Heller ikke er disse Ændringer ene og alene nødvendiggjorte af Staten New Yorks Love; Overbestyrelsen har undersøgt andre Staters Love, og indført saadana Krav, som man vil støde imod i otte andre Stater.

Det kan maaske indvendes, at der med disse Ændringsparagrafer falder nogle Fordele bort, som Samfundet har oparbejdet gennem mange Aar. Det er

ganske rigtig, at nogle Paragrafer falder ud af vor Konstitution; det forhindrer imidlertid ikke Overbestyrelsen fra at vedblive med at opfylde de Betingelser, som indeholdtes i de gamle Love, og naar Overbestyrelsen vedbliver at udbetale visse Summer af Generalfondet, som Medlemmer var berettigede til før Ændringen, da er den kun ansvarlig overfor Medlemmerne. Det vil da være muligt ved næste Konvention at behandle disse Spørgsmaal i en kompetent Komite og indskrive de gamle Paragrafer paa en anden Maade, som ikke kommer paa tværs af de nye Statslove om Assurance.

Hvad det gælder om for Øjeblikket er at faa udvirket License i alle Stater, saaledes at ethvert Medlem kan have den Forvisning, at Samfundets Affærer er fuldt anerkendte af Autoriteterne. For at opnaa dette, er det nødvendigt at vedtage de udsendte Referendum Forslag.

KEGLESPILLET

Der er ikke saa faa Loger, som har efterkommet Opfordringen fra Overbestyrelsen om at oprette Kegleklubber, og sandsynligvis vil Interessen blive varmere, som vi nærmer os Foraars-sæsonen, da Præmierne skal uddeles.

Over-Præsidenten har udvalgt tre Pokaler af Mønster og Udseende som



hosstaaende Billede, og de afviger kun i Størrelsen. Hver Pokal bliver grave-ret med det vindende Holds Navn.

Den største Pokal er 13 Tm., den næste er 11½ Tm. og den mindste bliver 9¾ Tm. Alle Pokaler er forgyldte indvendig.

Som tidligere meddelt vil Over-Tilidsmand Claus Jensen i Chicago give alle detaljerede Oplysninger angaaende denne Konkurrence.

KUL OG MAJS

Det er mange Aar siden der her i Landet har været Tale om at bruge Korn som Brændsel, men denne Mulighed har ligefuldt været nævnt i Aar, paa Grund af Majsens usædvanlige lave Pris. Den amerikanske Landbrugsmi-nister har for fulde Alvor udarbejdet en Skala, som skal vise hvad Brændsels-værdi Majsen indeholder og hvornaar det kan betale sig bedre at brænde Korn paa Farmen, i Stedet for at sælge Kornet og købe Kul for Pengene. Varmevænnen kan ikke helt nøje fastslaa, thi det kommer an paa hvor gammel og hvor tør Majsen er, men i al Almindelighed gælder ifølge Landbrugs Departementets Beregninger følgende Skala:

Corn at 10 cents a bushel equals coal at \$5 per ton.  
Corn at 11 cents a bushel equals coal at \$5.50 per ton.

Corn at 12 cents a bushel equals coal at \$6.00 per ton.  
Corn at 13 cents a bushel equals coal at \$6.50 per ton.  
Corn at 14 cents a bushel equals coal at \$7.00 per ton.  
Corn at 15 cents a bushel equals coal at \$7.50 per ton.  
Corn at 16 cents a bushel equals coal at \$8.00 per ton.  
Corn at 17 cents a bushel equals coal at \$8.50 per ton.  
Corn at 18 cents a bushel equals coal at \$9.00 per ton.  
Corn at 19 cents a bushel equals coal at \$9.50 per ton.  
Corn at 20 cents a bushel equals coal at \$10 per ton.  
Corn at 21 cents a bushel equals coal at \$10.50 per ton.  
Corn at 22 cents a bushel equals coal at \$11 per ton.  
Corn at 23 cents a bushel equals coal at \$11.50 per ton.  
Corn at 24 cents a bushel equals coal at \$12 per ton.  
Corn at 25 cents a bushel equals coal at \$12.50 per ton.  
Corn at 26 cents a bushel equals coal at \$13 per ton.  
Corn at 27 cents a bushel equals coal at \$13.50 per ton.  
Corn at 28 cents a bushel equals coal at \$14.00 per ton.  
Corn at 29 cents a bushel equals coal at \$14.50 per ton.  
Corn at 30 cents a bushel equals coal at \$15.00 per ton.  
Corn at 31 cents a bushel equals coal at \$15.50 per ton.  
Corn at 32 cents a bushel equals coal at \$16 per ton.

Som bekendt er de allerfleste Tjenestepiger her i Landet af udenlandsk Oprindelse. Det vilde næsten være utænkeligt at forestille sig en Dame, hvis Slægt havde levet her i Amerika gennem mange Generationer, optræde som Tjenestepige. Og dog fandt man nylig i en By i Texas en Kokkepige, som var Medlem af "The Daughters of the Revolution." Denne Forening omfatter, som bekendt, kun Kvinder, hvis Slægtskabsregister gaar tilbage til 1776. Men det viste sig da ogsaa, at vedkommende Kokkepige var en Mexikanerinde. Dernede er Revolutionerne ikke saa gamle!

Yes, Sir — Kansas er en af de Stater, som giver Kvinden de største Rettigheder. Der kan en Kvinde f. Ex. gaa med Mandfolkeklæder uden at blive arresteret — naar blot hun ikke udgiver sig for at være en Mand. Og naar en Kvinde gifter sig i Kansas, har hun Lov til at beholde sit eget Efternavn. Hun kan ogsaa vente til Manden dør, og derpaa tage sit Pigenavn tilbage, uden særlig Ansøgning. Og enhver Kvinde der i Staten kan lade sig opstille til Embede, om det saa er til Kongressen. Men er Kvinderne i Kansas desuagtet tilfredse? Ja, det er et andet Spørgsmaal.

Somme Folk tror, at et Fyrtaarn er bygget for at pynte lidt i Landskabet. Men en Sømand har en anden Mening om et Fyrtaarn. Ligeledes er der endnu en Del Landsmænd i Amerika, som mener, at Brodersamfundet blot er til for at have et Sted at gaa hen af og til. Men danske Enker og Faderløse herovre har en anden Mening.

"Præsidenten opfører sig ikke ordentlig ved Mødet," sagde et Medlem.  
"Hvad er der i Vejen med ham?"  
"Mens jeg talte for Logens Bedste, sad han og gabede elleve Gange."  
"Gabede? Nej, min Ven, han prøvede paa at faa et Ord ind paa tværs."

Man plejer at regne en Familie til fem Mennesker. Det passer imidlertid slet ikke — i hvertfald ikke i de Forenede Stater. Det gennemsnitlige Antal Personer, som er afhængig af og understøttes af en Familieforsørger her i Landet, er 2.46. En By med 100,000 byggere har altsaa nærmere 30,000 Familier end 20,000.

"Jeg tror Petersens Hat er bleven bortel!"

"Hvorfor tror Du det?"

"Jo — jeg kan ikke finde min egen."

Ni Tiendedele af de Mennesker, som bliver dræbt af Lynet, bor paa Landet eller i smaa Byer.

## TIL OVERBESTYRELSEN AF DANSK BRODERSAMFUND

For saa vidt at vi kan se, saa er Chicago Logerne hovedsagelig ansvarlig for, at Overbestyrelsen har opstillet tre store Pokaler for Samfundets Logernes Kegleklubber.

De sex Loger i Chicago, nemlig: Nr. 17, 18, 35, 58, 140 og 298, kom sammen i Efteraaret af 1919 og dannede en Kegleleague, som nu spiller hver Onsdag Aften med en Interesse, der stiger for hver Uge, vi mødes.

Denne Leagues Affærer kontrolleres af en Komite, der bestaar af de sex Kaptainer fra de adskillige Loger, som igen vælger en Præsident og en Sekretær. Vi har vore trykte Love og Spilleplan og har til Dato afgjort alle Spørgsmaal uden Misforstaaelse imellem de forskellige Loger.

Vi her i Chicago er alle stolte af vor Kegleleague, og selv om vi ikke gaar af med Overbestyrelsens Pokaler, saa er vi dog overbevist om, at det er lige noget, som D. B. S. trænger til for at vække Interesse hos de yngre Brødre og tilvejebringe en sund Kappelstrid iblandt Logerne, som Taler i lange Bannere ikke kan opnaa.

Det er mig en Glæde paa Chicago Logernes Vegne at takke Overbestyrelsen for hvad den har gjort for Keglesporten, og vi haaber alle, at disse Pokaler maa for hvert Aar, de bliver opstillet, vække en tiltagende Interesse iblandt Logerne Landet over.

Med broderlig Hilsen,

Chicago D. B. S. Bowling League,  
A. S. KARKOW, Sekretær.

## INDRELOVENE

Indrelov-Komiteen, som blev udnævnt paa Milwaukee-Konventionen, anmoder om Optagelse af nedenstaaende Redegørelse, da vi ikke ønsker at være Genstand for mere Kritik af samme Slags og Form, som den der findes i November-Bladet.

Forfatteren af nævnte Artikel synes at være i Besiddelse af en vis Grad af Humør, som uheldigvis ikke var stærk nok til at strække til for hele Artiklen, og for at faa den passende Længde paa Indlægget anvendes en Del mindre pæne Udtryk, som ikke burde være trykket, samt en Del Selvmodsigelser.

Hvis Trangen til at kritisere det foreliggende Resultat af Konventionens Beslutning med Hensyn til kortfattede Love for en Grads Optagelse, havde været anvendt til Fordel for Sagens Velfærd, vilde Resultatet sandsynligvis være blevet langt bedre; men til Trods for gentagne Opraab fra Komiteen til Loger og Medlemmer om at indsende Udkast for nye Indrelove, var Tilslutningen meget ringe og saa vidt os bekendt har hverken Forfatteren af nævnte Artikel eller Logen, som han repræsenterer, bevist deres Interesse for Sagen ved at indsende Materiale til nye Indrelove for Komiteens Bedømmelse.

Grunden til at Sagen er bleven trukket i Langdrag er Mangel paa Interesse og Forstaaelse mellem Samfundets Medlemmer og Loger, og naar Resultatet ikke er blevet bedre end det foreliggende, skyldes det den samme Aarsag.

Til Beroligelse kan det maaske være passende at oplyse, at den udsatte Præmie paa \$25 ikke vil blive udbetalt, da den eksekutive Komite synes at have deres egne Meninger, som desværre ikke er i Overensstemmelse hverken med Ideerne fremsatte paa Konventionen eller med Komiteen.

Komiteen, som blev udnævnt ved Milwaukee-Konventionen, har anvendt en Del Tid paa Sagen, afholdt adskillige Møder baade i Chicago, Kenosha og Racine og gjort et ærligt Forsøg at skaffe Samfundet nye Indrelove, som vilde være passende, om end ikke for alle enkelte Medlemmer, saa dog for Majoriteten, og dersom det ønskede Resultat ikke kan opnaaes ved den Plan, som blev vedtaget i Milwaukee, saa maa Samfundet finde en anden Maade for Udarbejdelsen af nye Indrelove.

Efter Udløb af Tidsfristen for Indsendelse af Udkast til Komiteen, afholdt vi Møde og bestemte os til at fremlægge det tilsendte Materiale for den eksekutive Komites Medlemmer for at høre deres Meninger derom, og blev mindre behageligt overraskede ved at blive underrettet, at Majoriteten af den eksekutive Komite var i Favør af det af de indsendte Forslag, som var det længste; men da der ikke syntes at være nogen egentlig Begejstring for noget af de foreliggende Udkast, tilbagesendtes Materialet til Komiteen med Henstilling om at genaabne Konkurrencen, hvilket vi gjorde — men fik ikke yderligere Materiale tilsendt.

Da vor Konstitution forlanger en Grad og det desværre var bevist, at Interessen og Evnerne for Samarbejde for et godt Resultat, i Overensstemmelse med Konventionens Bestemmelse, ikke var saa levende, som Komiteen med Rette havde tænkt sig, saa besluttede Komiteen at udarbejde et Udkast til Indre Love, paa Grundlag af vore gamle Love, som vilde svare til Konventionens Forlangende om en kort Optagelsesform.

Vi ønskede at faa en bedre Sang efter Optagelse, da vi var enige om, at vor daværende Optagelsessang var meget lang, vanskelig at synge og daarligt skreven.

Mellem det indsendte Materiale var en Sang efter Optagelse, skreven af en Broder, til en kendt og let syngelig Melodi, som Komiteen ansaa for fuldt værdig til at afløse den gamle Optagelsessang, og vi indsendte da det af Komiteen udfærdigede Udkast til den eksekutive Komites Godkendelse med Underretning om, at vi ønskede Forfatteren af nævnte Sang tilkendt Præmien paa \$25.00.

Nogen Tid efter fik vi Meddelelse, at det indsendte Udkast var blevet godkendt (med adskillige Forandringer) og at Komiteens Bestemmelse angaaende Præmien var godkendt, men at Sangen var bleven forkastet.

Vi indrømmer, at en Smule Gemytlighed er gavnlig paa passende Steder; men paa dette Tidspunkt var Komiteen ikke videre oplagt til at drive Spøg med Sagen og protesterede mod Udbetaling af en Præmie til en Mand, hvis Arbejde var blevet forkastet, og vi henstillede igen til den eksekutive Komite, gennem en Skrivelse udsendt ved Over-Sekretæren, at godkende den nye Sang og tildele Forfatteren Præmien.

Som Svar fik vi fra Over-Sekretæren den eksekutive Komites Kendelse:

"At Indrelovene bliver trykt som

## NYTAAR

Brødre! Luk Bogen og læg den paa Hylde,  
Dens Nummer er nitten hundred og en og tyve.  
Gaa den over igen er kun til Spild,  
Vi frejdig paa en frisk begynde vil.  
Kunde vi læse den ny til Ende  
I et Nu, hvad vilde da mon hænde?  
Paa første Blad i Guldsnit staar:

GLÆDELIGT NYTAAR!

Haabet styrker — intet vi ved  
Hvad Dagen os bringer, før Sol gaar ned.

C. G. ANDERSEN, Erie, Pa.

godkendt af Majoriteten af Over-Bestyrelsen med de Forandringer, som Broder, Over-Vicepræsident Jørgensen noterede paa Komiteens Rapport samt nuværende 2den Grads Sang bibeholdes."

For at forebygge yderligere Misforstaaelser, ønsker vi at fremhæve, at nævnte Afgørelse ikke var underskrevet af Broder, Over-Præsident Søren Iversen, og Komiteen er ikke i Stand til at oplyse hvorfor; ligeledes mangler Over-Præsidentens Navn paa de trykte Indrelove tilsendt Logerne.

Det er meget beklageligt, at en Sag, som burde have bragt gode Resultater i Retning af bedre Samarbejde for Samfundets Velfærd, synes at have bragt det modsatte Resultat, og det havde muligvis været bedre, om Komiteen havde taget vort Udkast tilbage og ladet Sagen hvile til næste Konvention; men da det let vilde se ud, som om Komiteen var bleven fornærmet eller havde opgivet Sagen som haabløs, mente vi, at det vilde være bedre for Samfundet, om vi fandt os i den Censur, som vort Arbejde var Genstand for og lade Indrelovene trykke uden videre Indsigelse.

Komiteen fremkommer ikke med denne Redegørelse som en Undskyldning; vi har kun haft Samfundets Bedste som Formaal og har intet at undskylde; men haaber, at der vil blive Lejlighed til at fremlægge Sagen for næste Konvention.

VIGGO C. HANSEN,  
Nr. 4, Racine, Wis.  
HERMAN E. HANSEN,  
Nr. 14, Kenosha, Wis.  
HENRY L. BUNCK,  
Nr. 35, Chicago, Ill.

## DE NYE INDRE LOVE

Ved et flygtige Gennemsyn af November Nummeret støder jeg paa en Artikel med Overskriften: De nye Indre Love, undertegnet af Broder H. Dalgas af Loge Nr. 48, og i enhver anden Henseende samstemmer jeg med Broder Dalgas i hans Bemærkninger om de nye Indrelove, men ikke fuldtud i hans Fordømmelse af Komiteen, for Broder Dalgas er udentvivl fuldstændig klar over, at en god Optagelsesceremoni og en kort Optagelsesceremoni ikke kan eksistere paa samme Tid og Sted, og da Konventionen vedtog, at den nye Ceremoni ikke maatte optage nogen Tid eller ialtfald ikke mere end ganske faa Minutter, afskar den samtidig Muligheden for selv den bedste Komite fra at frøkomme med noget, der var Mening i, og forsaavidt maa Komiteen undskyldes; jeg er snarere tilbøjelig til at prise Komiteen for, at den virkelig har havt Mod til at holde sig Konventionens taabelige Beslutning efterrettelig til Punkt og Prikke, da dette maaske kan føre til, at fremtidige Konventioner vil lytte til Erfaringens Raad og ikke lade sig forblænde af Stortaler, der ingen — ikke engang teoretisk — Grund har at bygge sin Paastand paa. Vi ved kun altfor godt, hvor Talerne om: gode, men korte Ceremonier hver Gang kommer fra, og hvis Delegaterne vilde se disse Agitatorer lidt nærmere efter, vilde man for fleres Vedkommende finde, at de til-

hører en eller flere af de storeamerikanske hemmelige Foreninger, hvor Optagelsesceremonierne betragtes som det største og vigtigste i Foreningens Sammensætning, og hvor de har betalt fra ti til hundrede Dollars eller mere for at komme ind, og vil man foreholde dem Unødvendigheden af saadanne Ceremonier i deres amerikanske Forening, vil de betragte en som ikke rigtig klog; kun Det Danske Brodersamfund betragter de som en underordnet Affære, der vel i pekuniær Henseende er værd at tilhøre, men ellers ikke er noget at regne ved Siden af amerikanske Foreninger.

Broder Dalgas bemærker, at vore tidligere tre Grader bragte meget smukkere Arbejde end nu; dette er selvfølgelig indrømmet, alligevel ligger langt den største Fejl deri, at vore Grader aldrig har været bygget paa noget virkelig, men kun paa et Ideal og af den Grund ikke har haft nogen gribende Indflydelse paa Samfundets indre Liv. Den stærkeste Egenskab af vort Samfund er den, at vi er et Samfund af Danske, men det eneste, der virkelig minder Medlemmerne derom, er Sproget, og selv dette gøres der nu stærke Forsøg paa at faa udryddet.

Min Mening er, at Samfundets Ceremonier skulde være eller ialtfald nu burde bygges paa en eller anden Tildragelse i vort Fædrelands nationale Historie, udarbejdet baade i Form og Ord saaledes, at hver Optagelse, ja hvert Møde blev et Minde om vor Oprindelse, en Bekræftelse paa, at vi virkelig er Brødre med en og samme Moder og derved et Broderskab i dobbelt Forstand, thi hvor skal Broderskabet komme fra, hvor intet foretages, der har en dybere, hjerteligere Betydning end lige dette at betale Penge tilhverandre? Penge har aldrig opelsket Broderskab; Penge er den stærkeste Anledning til Misundelse; Misundelse blev Aarsag til det første Brodermord, Millioner er siden begaaet af den samme Grund, og det er næppe den Slags Broderskab vi søger at opelske i Det Danske Brodersamfund.

Broder Dalgas bemærker, at han ikke har noget imod 1ste Grad, men da vi ikke mere har nogen 1ste Grad, antager jeg, at dette er en Trykfejl og at han i Stedet mener en Grad. Maaden, han skriver paa, lader imidlertid formode, at han tror to Grader er bedre, og at han helst saa tre. Dette stemmer sammen med min Mening. Jeg er ikke blind for Vanskelighederne i de mindre Loger til at gøre vidtløftigt Grade-Arbejde, men netop derfor er Fordelingen paa tre Grader at foretrække for en Grad med for meget samlet i denne. Hvad vi nu har er værre end intet og fører kun til at gøre D. B. S. latterlig i den unge Mands Forstand, der optages.

Der er saa meget at sige i denne Sag, at Bladets Spalter umulig kan beslægtelæggendes med det hele paa en Gang, men skulde Broder Dalgas i en ny Artikel forklare sine dybere Tanker lidt videre, saa vil jeg forsøge at gøre det samme.

Med broderlig Hilsen,

H. M. MARKER,  
Loge Nr. 87.

# NOVEMBER REPORT

## INSURANCE FUND

Balance, November 1, 1921 .....	\$11,226.84
Assessments received in November .....	18,387.24
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	35.99
Nov. 1. Jens Hansen, Læsø, Denmark, Insurance.....	\$ 207.37
Nov. 3. Mary Madsen, Agnes Michaelsen, Edna Michaelsen and Mrs. M. P. Madsen, White, So. Dak., Insurance.....	770.77
Nov. 3. Jacob C. Johnson, Bennett, Nebr. 10 per cent of his Insurance .....	33.38
Nov. 8. Ellemine Cladine Jensen, Providence, R. I., Insurance.....	250.00
Nov. 8. Arthur Thomsen, Thora Nielsen, Badger, So. Dak., Insurance.....	453.20
Nov. 10. Caroline Mathiesen, Clinton, Iowa, Insurance.....	1,000.00
Nov. 10. Mine Sofie Nielsen, Vester Saaby, Denmark, Insurance.....	403.73
Nov. 12. John M. Hansen, Adm., Lincoln, Nebr., Insurance.....	741.73
Nov. 14. Hansine Andersen, Warren, Pa., Insurance.....	534.98
Nov. 19. Gertrude M. Hansen, Frank E. Andersen, Portland, Me., Balance of Insurance .....	78.94
Nov. 29. Maren Hansen, Cumberland Center, Me., Insurance.....	500.00
Balance .....	24,675.97
	<hr/>
	\$29,650.07 29,650.07

Balance, December 1, 1921 .....\$24,675.97

## GENERAL FUND

Balance, November 1, 1921 .....	\$10,452.13
Received in November .....	1,215.25
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	23.27
Nov. 1. J. C. Reed, Omaha, Nebr., 1 Desk and Office Supplies.....	\$ 59.10
Nov. 1. Niels P. Nielsen, Chicago Lodge Nr. 18, Funeral Expenses..	50.00
Nov. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent, Light and Service.....	100.50
Nov. 1. Frank V. Lawson, Postage, Tel. Exp., etc .....	39.42
Nov. 3. Holger Thomsen, Kenosha Lodge Nr. 14, Funeral Expenses	50.00
Nov. 3. M. L. Endres, Treas. Omaha, Nebr., County Personal Taxes	3.04
Nov. 3. Midland Printing Co., Stationary, Printing .....	121.50
Nov. 4. Omaha Printing Co., Special Binder Cash Book.....	5.25
Nov. 8. Dalton Adding Machine Co., Repairs on Adding Machine....	8.00
Nov. 10. Axel H. Andersen, 22,000 Fraternal Papers.....	458.00
Nov. 12. J. Michaelsen, Fire Insurance Premium.....	13.35
Nov. 12. Paul Gebhard, Stationary for Rolf Rasmussen and S. Iversen	11.76
Nov. 12. Christian Iversen, Port Chester Lodge No. 50, Funeral Exp.	50.00
Nov. 14. Frederik Petersen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses	50.00
Nov. 14. Hugo A. Ogaard, Ogden Lodge No. 291, Funeral Expenses..	50.00
Nov. 23. Alf. Th. Jørgensen, Trip to Santa Ross, \$10; Bakersfield, \$24.10; Invitation for Meeting, \$3.40; 2 Days' Salary, \$10	47.50
Nov. 23. Frank V. Lawson, Part of Salary October Quarter.....	250.00
Nov. 28. Alfred Nydal, Brooklyn Lodge No. 205, Extra Help.....	300.00
Nov. 28. Peter C. A. Wolff, Brooklyn Lodge No. 205, Funeral Exp....	50.00
Nov. 29. Waldemar Hansen, Jackson Lodge No. 96, Funeral Expenses	50.00
Nov. 29. Omaha Duplicating Co., Multigraphed Letters.....	8.80
Nov. 30. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for November.....	140.00
Nov. 30. Alfred Christiansen, Clerk, Salary for November.....	75.00
Nov. 30. Carla Andreasen, Typewriter, Salary for November.....	95.00
Balance .....	9,604.43
	<hr/>
	\$11,690.65 11,690.65

Balance, December 1, 1921 .....\$ 9,604.43

## AID FUND

Balance, November 1, 1921.....	\$ 2,960.35
Nov. 12. Thorvald Jensen, Sidney Lodge No. 311, Extra Help.....	\$ 55.00
Nov. 30. J. L. Jørgensen, Des Moines Lodge No. 15, Extra Help.....	55.00
Nov. 30. Simon Frederiksen, New Haven Lodge No. 32, Extra Help..	60.00
Balance .....	2,790.35
	<hr/>
	\$ 2,960.35 2,960.35

Balance, December 1, 1921 .....\$ 2,790.35

## CHILDRENS HOME FUND

Balance, November 1, 1921.....	\$ 96.06
Received in November .....	122.10
Balance, December 1, 1921 .....	\$ 218.16

## RESERVE FUND

Balance, November 1, 1921 .....	\$ 6,075.23
Nov. 4. Coupons, Seattle, Wash. ....	112.50
Nov. 15. Coupons, Liberty Bonds .....	1,062.50
Nov. 16. Coupons, Dunlap, Ia., \$337.50; Milford, Ia., \$237.50	575.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	11.36
Expenses for Collections .....	.60
Balance .....	7,835.99
	<hr/>
	\$ 7,836.59 7,836.59

Balance, December 1, 1921.....\$ 7,835.99

Bonds, December 1, 1921 ..... 1,030,000.00

Total, December 1, 1921 .....\$1,037,835.99

## TOTAL ASSETS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,030,000.00
Balance, Insurance Fund .....	24,675.97
Balance, General Fund .....	9,604.43
Balance, Aid Fund .....	2,790.35
Balance, Childrens Home Fund .....	218.16
Balance, Reserve Fund .....	7,835.99
Outstanding Checks .....	6,821.94
	<hr/>
	\$1,081,946.84

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,030,000.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	44,057.71
First Nat. Bank, Omaha, Nebr. ....	7,835.99
Check returned for Signature .....	53.14
	<hr/>
	\$1,081,946.84

Kenosha, Wis., December 6, 1921.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

## REJSEERINDRINGER FRA SOMMEREN 1921

Ved D. M. H. S. Jørgensen,  
Viborg, So. Dak.

Den 9de Juni 1921 vil altid staa som en Mærkedag i mit Liv, thi da skulde jeg efter 25 lange Aars Forløb paabegynde en Rejse over Havet for at samles med mine Søsken og Familie hjemme i gamle Danmark, og jeg havde lang Tid i Forvejen sikret mig Plads paa den Danske Amerika Linies Skib "Hellig Olav," som jo ogsaa skulde bringe Sangforeningen Elberg over Havet. Under Musikkens Toner af "America" blev der kastet Fortøjningen løs, og efter at nogle mindre Dampere havde hjulpet til at faa Hellig Olav, som jo er en stor Damper, bugseret ud fra Bolværket og ud i Sejløbet, kom Hellig Olavs Skrue i hurtig Bevægelse, og var Vandet ikke grumset og grimt i Forvejen, saa blev det nu. Vi skred majestætisk ud fra New York, med al dens Mylder og Larm, og snart var vi forbi Liberty Statuen og Ellis Island og stak snart i nordøstlig Retning med alle dens Sommer Pavillioner og Millionærslotte, som var synlige for os en

lang Tid. Jeg vil her faa Lov til at sige et Par Ord om Hellig Olav og den Danske Amerika Linies Skibe. Som bekendt er der jo meget Forskel paa at rejse over Havet nu og for 25 a 30 Aar siden, og man fik snart et godt Indblik i hvad der ventede os paa Hellig Olav. Strax man kom ombord, fik man sit Kvarter (jeg rejste paa 3die Klasse); alt var rent og pænt; paa Sengene snehvide Lagener, som blev skiftet ude paa Havet og atter rene lagt paa. Vi var sex Mænd i vor Kahyt, men der var mange Kahytter til to og fire Personer. Bordene i Spisestuerne var til Maaltiderne dækket med snehvide Duge — Fade og Tallerkener var altid poleret af saa de skinnede, naar man saa langs henad Bordene, og Maden var jo selvfølgelig god og kraftig dansk Kost, udmærket Rugbrød, dejligt Smør fik vi hele Tiden. Ja, at regne op de forskellige Retter, vi fik, vil tage for megen Plads; naa ja, man kunde jo ogsaa her paa Hellig Olav til visse Tider paa Dagen faa Tørsten slukket med et eller flere Glas bayersk Øl fra Fad. Betjeningen var villig, rask og flink overfor os Rejsende og gjorde deres Part til at gøre det saa hyggeligt som mulig for os paa Rejsen. Det var jo en kostbar Last

som Hellig Olav vuggede henover det salte Hav med. Jeg mener ikke, det Gods de havde nede i Lasten, men det var den levende Last, da hver eneste Køje paa Skibet var optaget. Iblant de Rejsende herskede den bedste Forstaaelse, der var Danske, Norske, Svenske og nogle faa Polakker. De sidste var anbragte helt forude og holdt dem altid for dem selv. Vi havde jo, som sagt, Elberg Sangerne med os, men da der er skrevet og bliver skrevet saa meget om dem, skal jeg kun sige, at jeg var glad ved at være sammen med dem, især da jeg kendte nogle af dem personlig fra D. B. S. Konvention i Milwaukee, hvor de jo baade der og i Racine gjorde deres Part til at den Fest, Loge Nr. 4 gav for Delegaterne, blev saa hyggelig og festlig, og som vi Delegater vil mindes.

(Fortsættets i næste Nr.)

"Hvor meget vil det koste at faa denne Automobil gjort ordentlig i Stand?" spurgte en Mand i en Garage.

"Hvad er der i Vejen med den," sagde Mekanikeren.

"Det ved jeg ikke."

"Aa — et halvt hundrede Dollars."

## KONG STINNES En Stat i Staten.

"Kristeligt Dagblad" s berlingske Medarbejder skriver:

Der var en Gang en gammel Skipper, som sejlede paa Rhinen. En af hans Sønner hed Matthias. Saaledes begynder Eventyret om Stinnes Kongedømme.

Det var onde Dage den Gang. Frankrig var fuld af Feber og Galskab, et gammelt Tyrannis blodige Bønner faldt og et nyt Tyrannis lige saa blodige Fane rejstes. Folket stod op mod Folket, og vældige Hære drog gennem Europas Lande. Gamle Statsformer smuldrerede hen. Tronerne rullede hen ad Gaderne, et Navn begyndte at blive kendt rundt om: Napoleon. Den gamle Rhin, som har set saa meget, oplevede alle disse Ting paa nærmeste Hold. Samtidig med, at Forvirringen voksede, steg en ny Tid frem med ny Tanker, ny Maal, ny økonomiske Former. Alt dette oplevede den unge Matthias Stinnes.

Hans Fædreland var Storhertugdømmet Berg, et Land paa 71 Kvadratkilometer med 350,000 Indbyggere, et af Tysklands tættest befolkede Egne. Det er nok at nævne fire af dets Byer: Elberfeld, Barmen, Solingen, Mulheim, saa ved enhver, at vi er i Staallandet. Bergs Staal var allerede den Gang berømt i Amerika og ved Kap det gode Haab. Befolkningen var driftig og arbejdsom. Tiden var gunstig for en ung Mand med gode Nerver, som vilde



## RESOLUTIONER



## SIDNEY, MONTANA

Den 18de November 1921 afgik Broder Thorvald Jensen ved Døden. Afdøde var Charter Medlem af Yellowstone Loge Nr. 311, Sidney, Mont. Paa Logens Møde den 22de November blev følgende Resolution vedtaget:

At vi dybt beklager Tabet af en agtet og æret Broder og bevidner herved vor dybeste Sympathi for vor afdøde Broders Familie.

At vi for at hædre hans Minde draperer vor Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundets Blad, og at en Kopi sendes til Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 311's Vegne,  
W. F. JENSEN, Præsident.  
E. A. HANSEN, Sekretær.

## HOPKINS, MINN.

I Anledning af vor afholdte Broder Chris Christensens Død den 12te November blev ved vort Møde den 23de November følgende Resolution vedtaget:

At vi dybt beklager Tabet af en agtet og trofast Broder.

At vi udtrykker vor dybtfølte Sympati til hans Enke i hendes store Sorg.

At vi til Ære for hans Minde draperer vor Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution bliver indført i Logens Protokol, indrykkes i vort Samfundetsblad, og en Kopi af samme bliver tilsendt Afdødes Enke.

Paa Hvitfeldt Loge Nr. 77's Vegne,  
JENS LYKKE, Præsident.  
JENS CLAUSEN, Sekretær.

## SALT LAKE CITY, UTAH

I Anledning af at vor fælles Broder Oluf A. Davidson efter 2 Aars Sygeleje afgik ved Døden den 18de November 1921, vedtog "Haabet" Loge Nr. 78, D. B. S., Salt Lake City, Utah, af hvilken han var et mangeaarigt Medlem, ved sit Møde den 28de November 1921:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder. At vi til Ære

for hans Minde draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At vi beviser hans efterladte Familie vor dybeste Deltagelse i deres Sorg.

Tillige vedtoges det, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt optages i D. B. S. Medlemsblad og i Bikkuben, og at et Kopi sendes til hans efterladt Familie.

"Haabet" Loge Nr. 78, D. B. S.  
OLOFF HANSEN, Præsident.  
ANDREW SORESEN, Sekretær.

## PORTLAND, ORE.

I Anledning af Broder Otto Wiermans Død den 19de November vedtog Loge Nr. 169 paa Mødet den 22de November følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg.

At vi for at hædre hans Minde draperer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 167's Vegne,  
NICK NIELSEN, Præsident.  
RASMUS PEDERSEN, Sekretær.

## PORTLAND, MAINE

Broder Hans Peter Sørensen afgik ved Døden den 19de November 1921. Han var et af vore ældste og agtede Medlemmer.

Ved Logens sidste Møde blev det vedtaget at bevidne vor afdøde Broders Familie Logens dybtfølte Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vor Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indrykkes i vort Samfundetsblad samt en Kopi sendes til afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 112's Vegne,  
CHRISTIAN PETERSEN, Præsident.  
FRANK DALPCHA, Sekretær.

## ARCATA, CALIF.

Ved Mødet den 2den December 1921 modtog Logen det sørgelige Budskab, at Broder Johannes Solbeck afgik ved Døden den 23de November 1921. Besluttede Logen at vedtage følgende Resolution:

At Loge Nr. 230 dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor Medfølelse og dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie, og fælles med dem vil vi følge Savnet ved denne Broders Bortgang. Endvidere besluttede Logen at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt bliver optaget i Det Danske Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 230's Vegne,  
SØREN HOLGERSEN, Præsident.  
MARTIN LARSEN, Sekretær.

## NEW HAVEN, CONN.

I Anledning af at Broder Henrik Ullerup afgik ved Døden den 21de November efter en langvarig Sygdom, ønsker Loge Nr. 32 gennem disse Linier at udtrykke vor dybeste Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Familie. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Maanedssblad og en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 32's Vegne,  
HANS P. HANSEN, Præsident.  
PETER A. LOBNER, Sekretær.

## AUDUBON, IOWA

Broder Chris Henriksen, født i Østtøfte Sogn, Maribo Amt, Danmark, den 23de August 1855, afgik ved Døden den 5te December 1921 i Audubon, Iowa.

Loge Nr. 157 beklager Tabet af en retskaffen, god og agtet Broder, og til Ære for hans Minde tilsløres Logens

Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtfølte Sympathi i deres Sorg, og denne Resolution indføres i Logens Protokol, og en Kopi bliver tilsendt Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 157's Vegne,  
ARVID PETERSEN, Sekretær.

## DANNEBROG, NEBR.

Broder John Pedersen, født i Skovby Sogn, pr. Aarhus, den 2den November 1864, afgik ved Døden den 24 November 1921. Loge Nr. 54 beklager Tabet af en god og agtet Broder, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen bevidner Afdødes Enke og Børn sin dybeste Sympathi og Medfølelse i deres Sorg.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad samt en Kopi af samme tilsendes hans Efterladte.

Paa Logens Vegne,  
CHRIS MORTENSEN, Præsident.  
R. C. PALLE, Sekretær.

## JOLIET, ILL.

I Anledning af at Broder Niels Peter Johansen afgik ved Døden den 2den December 1921, hvorved vor Loge mistede en agtet og afholdt Broder og Loge Nr. 52 dybt beklager Tabet, draperes vort Charter til Ære for hans Minde for et Tidsrum af 30 Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtfølte Sympathi i deres Sorg, og denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Kopi af samme tilsendes den afdødes efterladte Familie.

JAMES HANSEN, Præsident.  
J. C. PETERSEN, Sekretær.

frem. Meget fra den Tid minder om vor Tid, ikke mindst Valutamisseren. Alle de smaa Lande havde deres egen Mønt, Værdien varierede stadigt. Alle Mennesker spekulerede i Valuta, og de fleste tabte. Den unge Matthias var en af dem, som altid vandt, og han noterede omhyggeligt Gevinsten op i en dertil indrettet Bogen. Han var Systematiker.

Matthias Stinnes blev en stor Mand, Regeringen holdt ikke af at have ham imod sig. En af hans mange Virksomheder var Regerings-, Krigs- og Militærtransporter og Hærløstoffer. Og Regeringen var vel at mærke nu bleven Prøjsen. Han byggede Skibsbroen i Koblenz, havde Leverancer til England og Holland, slæbte Kul og var paa Færde alle Vegne. I sine Kulruber beskæftigede han 560 Mand, paa sine Skibe 400 Mand. Hans Flaade talte 62 Baade. Han ejede 29 Kullagre, 44 Huse, 104 Heste. Han ejede og var Medejer af 28 Gruber. Han døde 1845. Dette var Begyndelsen til Dynastiet Stinnes.

\* \* \*

Hugo Stinnes er den største af alle Stinnes'er. Paa hans Stafdaders Tid var det Rhinsk-Westfalske Kuldistrikt i Hænderne paa en Række Familier, og Driften var patriarkalsk og hyggelig. I Løbet af det 19. Aarhundrede blev alt anderledes. Rhindistriktet var nu prøjsisk, og fremmede Mænd med Kapital købte Gruberne op og indkaldte Skarer af Arbejdere med det ene Maal at pine saa meget ud af Minerne og Arbejderne som muligt. Konkurrencen var den Sentimentalitet, og Gruberne udnyttedes ofte aldeles planløst for hurtigt at skaffe Penge. Ved Aar 1870 begyndte Priskonventionen, Handelsaftaler og Arbejdsoverenskomster at blive almindelige. Med denne Udvikling var Hugo Stinnes fortrolig og da han træder frem, er det som Leder af den Sammenslutningsbevægelse, som i Amerika har skabt Trusterne og givet fem Mænd afgørende Indflydelse paa Staternes samtlige Kapital.

I Tyskland var Sammenslutningsbevægelsen dels rettet mod Arbejdernes

Krav om højere Løn, dels tog den Sierte paa en Begrænsning af den hensynsløse Konkurrence. Dermed begynder de store Industriforetagender at slutte sig sammen i Aktieselskaber, og her sætter Stinnes ind. Han bliver hurtigt den førende Mand i Bjergindustriens Koncentrationsbevægelse.

Han vidste, hvad han duede til, da han overtog "Tysk-Lux." For tredivet Aar siden opstod en Sammenslutning af en Højovn i Luxemburg og en Grube ved Rhinen, som snart gik fallit, og 1901 overtog "Tysk-Luxemburser Bjergværks- og Smeltebytte Aktieselskab" det fallerede Selskab. Det er et langt Navn, for langt til at komme i alles Munde, "Tysk-Lux" gik bedre, og under dette Kælenavn blev det bekendt ved sine Aktiers livlige Svingninger. De suste op og ned og samlede de vildeste Spekulationer sammen, som man kunde ønske sig. I 1907 kom saa Stinnes og i Løbet af ganske faa Aar har han ud af dette Kaos skabt en ny Bjerg-Kæmpe, som kan staa Maal med de gamle. Hans Kamp med Direktionen, Storbanker og Aktionærer er en hel Roman for sig. I 1913 havde Foretagendet en Gæld paa 90 Procent af Aktiekapitalen! Men Stinnes Nerver holdt, og ny Værker og Gruber begyndte at slutte sig til Tysk-Lux, saaledes at Selskabet efter nogle Aar senere beskæftigede 40,000 Arbejdere. Produktionen er saa stor, at det ikke længer lønner sig at nævne Tal, da de kun har Betydning for Fagfolk. Alene af Kul produceres aarligt fem Millioner Tons!

Stinnes hører nu til de mægtige i Landet. Da Freden blev sluttet, lem-læstedes Tysk-Lux ved Afstaaelsen af betydelige Dele af Gruberne til Frankrig, men det førte kun til, at han sluttede sig sammen med en anden lem-læstet Kæmpe "Gelsenkirchen Bjergværker, som beskæftigede 55,000 Arbejdere, og nu opstaa "Rhin-Elbe-Union," et Foretagende af et uhyre Omfang med grundig Kontrakt indtil Aar 2000. De to Selskaber var i særlig Grad egnede til at supplere hinanden, og rent bortset fra Ledelsens Dygtighed, som for Tiden ikke lader noget

tilbage at ønske, har Sammenslutningen alle naturlige Chancer for at voxer i de aftalte 80 Aar.

Stinnes begynder nu at gaa "paa tværs." Allerede før ham havde enkelte Storindustrier bredt sig "paa tværs." Det vil sige, at de efter Evne søgte at undgaa Mellemhandlere og Producenter ved selv at blive sine egne Mellemhandlere og Producenter. En Smelteovn vil altsaa f. Ex. skaffe sig egne Kulgruber egne Transportmidler, ja, en egen Bank o. s. v., saaledes at der dannes et sammenhængende System af Producent og Aftager tværs igennem Samfundet.

Stinnes er den første Mand, som gør Springet paa tværs helt ud, idet han gaar paa tværs igennem hele Landets økonomiske Struktur. Hans Kulgruber benytter kun Træ fra hans egne Skove, aføver Kul til hans egne Elektrofabrikker, idet Transporten besørjes af ham selv. Hans egne Banker sørger for Finansieringen og — samtidigt behersker han til Dels Konsumentmarkedet og regulerer til Dels selv Priserne. Hans egen Presse paavirker store Kredses Tankegang. Hans egen Flaade, bygget paa hans eget Værft, fører hans Varer til hans egne Laerpladser i oversøiske Havne.

Altsaa virkelig en Stat i Staten. Og Stinnes er ikke blot Konge i sit eget Rige, hvis Størrelse ikke er til at bestemme blot nogenlunde nøjagtigt, men uden om hans eget Omraade ligger en Interessessfære af kapitalistiske Foretagender, som Stinnes i Kraft af sit Talent, sit Mod og sine Aktier har afgørende Indflydelse paa. — Hvor meget Stinnes selv ejer, er det umuligt blot tilnærmelsesvis at danne sig en Mening om. Han har sluet ogsaa de vældige Siemens-Halske-Schuckert Værker og dannet "Siemen-Rhin-Elbe - Schuckert Union." Han raader ogsaa over andre Bjergværker, medens f. Ex. det vældige "Rhinsk - Westfalske Elektricitets-selskab" staaer under hans Indflydelse. Et Jernbaneselskab i Syd-Tyskland ligg-saa, dertil kommer Kulhandlerforbundet, Fiskeriselskaber o. s. v. Da han oprettede sin egen Dampskibslinie til Syd-

Amerika, satte Hamburg-Amerika Linien ham ud af Direktionen, men Stinnes fortsætter roligt sin Forbindelse med Buenos Ayres og driver oversøisk Handel med Levnedsmidler, Olier, Bomuld, Huder, lute, Træ o. s. v. Hans sidste Bedrift er Købet af "Alpin-Montanselskabet" i Østrig. Det kostede ham 200 Millioner Mark. Sælgeren, en Italiener, tjente 10 Millioner Lire.

For at man kan danne sig et Begreb om, hvilke Foretagender det drejer sig om, skal det anføres, at alene Siemens-Halske i Aar i Lønninger udbetaler en Milliard Mark.

\* \* \*

Hvorledes har det været muligt for en enkelt Mand i Løbet af saa kort Tid at vinde en saa uhyre Magt?

Der var en Gang en gammel Skipper, som sejlede paa Rhinen. En af hans Sønner hed Matthias. Det er faktisk, som om alt det, der skete i den gamle Liv, gentager sig i Sønnesønnens: Krig, Feber, Galskab, Kaos, ny Tider med ny Tanker og ny Maal, uanede Muligheder for en ung Mand med Albuer, en gammel stærk Familie med Skipper og Handelstraditioner, stærke Nerver, en Natur skabt til at herske, Virkelighedssans — alt dette gentager sig. Ja, om det saa er Valutatens utrolige Svingninger, saa gentager de sig!

Hugo Stinnes har liksom den Gamle meget intime og stærke Forbindelser med Udlandet, og disse Forbindelser voxer hver Dag. Hundrede Millioner Papirmark er nemt at tjene i vore Dage ved Export til Udlandet, naar man har en Produktion bag sig som Stinnes. Men bringer man disse Værdier til Tyskland og køber f. Ex. Industri anlæg, Fabrikker for dem, saa bliver de hundrede Millioner Papirmark, som i Udlandet har en Guldverdi af omtrent to Millioner, ved at omsættes i Arbejds- og Produktionsværdier i Tyskland til en uhyre Værdi. Her ligger i Virkeligheden en af Hemmelighederne ved den enorme Magt, som Kapitalen Trusterne i Øjeblikket vinder i Tyskland, men mon ikke ogsaa en af Hemmelighederne ved Markens Fald her? Dertil kommer saa, at den tyske Arbejder er

flittigere og dygtigere end nogen anden Arbejder i Europa og — arbejder for langt ringere Betaling og Trusterne i Øjeblikket vinder i Tyskland stadigt, men de holder ingenlunde Trit med Levnedsmidlernes Stigning, d. v. s. med Arbejdsgiverens Fortjeneste. Thi Levnedsmidlerne stiger, fordi Marken falder, og jo mere Marken falder, desto mere tjener Arbejdsgiveren ved at sælge til Udlandet.

I den aller sidste Tid paastaas det, at Stinnes direkte beskæftiger 600,000 Arbejdere og desuden har bestemmede Indflydelse paa Foretagender, der beskæftiger en Million. Han skulde altsaa have en Arbejdsstyrke paa omtrent halvanden Million. Maaske er det sandt, hans Indflydelse er i hvert Fald umaadelig og umaalelig. Mand og Mand imellem nævnes hans Navn atter og atter i Forbindelse med Køb af Ejendomme og Forretninger, ofte rimeligvis med Urette, da der jo er Grænser for, hvad han kan overkomme.

Som Folkesymbol har han afløst Hindenburg og Ludendorff. Det tyske Folk trænger til Mænd, som det kan beundre og tro paa. Efter den dybe nationale Skuffelse og deraf følgende Opløsning og Forvirring søger det vildledte Folk ny Støttepunkter. Dette gælder baade i national og religiøs Henseende.

Stinnes er for store Kredse et Samlingspunkt. Man er stolt af ham. I August 1920 afvik følgende Telegram til ham: "I disse Dage, da vi i smertelige Erindringer mindes den store afdøde, som lærte os at frygte Gud og ellers intet i Verden, tænker vi paa Dem og takker Dem, fordi De i Spa oprejst, paa mandig tysk Vis, i Bismarks Aand, saa Fjenden i Øjnene og talte Tysk med ham."

Telegrammet udgik fra det tyske Folkeparti, hvortil Stinnes hører, og modtoges med Bævejstring Tyskland over. Var det klogt at sende et saadant Telegram, var det klogt af Stinnes at tale "Tysk" med Fjenden i et Øjeblik, hvor Frankrig stadig forsikrede, at Bismarks Aand endnu herskede i Tyskland og stod som en Hindring for en Udsoning? Er det klogt af Stinnes at kalde sine Dampere "Tirpitz," "Ludendorff," "Hindenburg" — den næste skal efter Sigende hedde "Boche Hugo Stinnes?"

Fra socialdemokratisk Side kalder man denne Kurs- Stinnes-Kursen, vanvittig. Men for Socialdemokraterne er Stinnes, hvad Peber er i Næsen paa en Kat, og de har for Resten heller ingen Grund til at elske ham. Det tyske Socialdemokrati er dogmatisk forbenet indtil Grænsen af det komiske, og et af de vigtigste Dogmer er Socialiseringen. Alle brave Socialister troede under Revolutionen, at nu kom den længe lovede Socialisering medbringende den ligeledes lovede Guldalder med Gaasesteg og Sauerkraut. De opdagede snart Fejltagelsen. Monarkiet døde, men der opstod et nyt Monarki, lixe saa stærkt som det gamle. Mens Theoretikerne drøftede, handlede Stinnes. Hvad mener Stinnes om Socialisering?

For ham er alle Theorier aldeles ligegyldige, han er ubarmhjertig Praktiker og gaar altid ud fra de simpleste Erfaringer. Socialdemokratiet kører med sin mekaniske Verdensopfattelse og sine Masse-Theorier stadigt imod den Virkelighed, som de fremragende Enkeltmænd lever og virker ud af. Stinnes har om Socialiseringen, da han blev spurgt, ikke sagt andet end dette: "Naar vi skal skabe et nyt stort Foretagende, stiller vi to Spørgsmaal. For det første: hvor er Manden, som kan føre det igennem? For det andet: hvor er de dygtige Arbejdere? Har man ikke begge Dele, er det bedre at holde Fingrene af Fadet. Denne Deling maa vi ogsaa have i Fremtiden. Lederen maa De give, hvad hans er: Føgerskabet. Og de maa sørge for, at Arbejderne faar den størst mulige Gevinst, et ogdt Udkomme."

Mærkeligt er det, at Førerer for Fagforeningerne, som fornylig døde, naaede til nøjagtigt samme Punkt og ikke længere. Han arbejdede hele sit Liv paa Socialiseringen, og da han kort før sin Død lærte Stinnes at kende, saede han til ham: "Skade, at vi to ikke lærte hinanden at kende for tyve Aar siden. Saa vilde mange Ting være komne anderledes."

For Udlandet er Stinnes for Tiden det personificerede Tyskland. Hans Assysigt med den store, sorte Hat ses stadigt i Alverdens illustrerede Blade. Om det er nogen Forskel for Landet, at den franske Presse under Paaberaabelse af Stinnes Udvikling taler om det fattige

Tyskland med de rige Tyskere, er ikke godt at vide. Det er meget svært at bedømme Stinnes' Betydning, dertil er Begivenhederne for nære.

Amerika interesserer sig levende for ham. Fornylig interviewede en Korrespondent derovre fra ham om Tysklands Fremtid. Han erklærede da bl. a., at Forskellen mellem Tyskland og de andre Lande var den, at Tyskland vilde Arbejde, men mangler Raastoffer, medens de andre har Raastoffer, men ikke vil arbejdel Stinnes udtrækker sig altid lixeud. Han betonede endvidere, at et økonomisk Forbund mellem Amerika, England og Tyskland vilde garantere en økonomisk lys Fremtid, og han henviste til Rusland som en af Fremtidens vigtigste økonomiske Faktorer.

Man antager, at Stinnes endnu inden Aarets Udgang vil foretage en Rejse til de Forenede Stater. Den Rejse vil rimeligvis ikke blive til nogen Fornøjelsesrejse alene.

Og saa vil Fremtiden vise, hvorledes Eventyret Stinnes vil udvikle sig. Det er et Eventyr med Fart i, Stinnes har Hastværk, hans Rige voxer hurtigt. Det er paa en Maade en utaknemlig Bestilling at skrive om ham. Han er saa hurtig i Vendingen, at Manuskriptet er forældet, inden det naar i Trykken.

## DANMARK UDE OG HJEMME

Ifølge danske Blade var der blandt den amerikanske Besætning, som blev sendt til England for at overtage det store styrbare Luftskeib "ZR2," en Dansker ved Navn Hans Christensen, Søn af Kroejer Christensen i Vedsted. Han er Flyver i det amerikanske Aviationskorps og skulde have været Styrmand i Luftskeibet under dets Sejlads over Atlanterhavet.

Luftskeibet forulykkede den 24de Aug. under den afsluttende Prøvetur over Hull i England, og næsten hele Besætningen omkom, blandt dem alle de ombordværende Amerikanere paa en Mand nær. Næppe Halvdelen af den oversendte amerikanske Besætning var med paa Prøveturen, og Christensens Forældre paa Vedsted Kro har nu faaet Meddelelse om, at Sønnen er i bedste Velgaande, da han ikke var med paa Luftskeibets sidste ulykkelige Rejse.

Et gammelt Flag, der har været vidt omkring i Verden, hænges nu paa Væggen i den store Sal i Nørherredhus i Nordborg. Det er skænket af Rentier Nis Grau i Ny Zealand, der i Sommer med sin Hustru var paa et længere Besøg i sin Fødeby. Hr. Grau har i Følge "Dybbølsposten" fartet meget omkring i sin Ungdom, har næsten været i alle Verdensdele, indtil han havnede i Australien; men det Dannebrog, som han førte med sig, og som havde vajet over hans Barndomshjem i Uordborg, kunde han aldrig skille sig ved, og nu kom det tilbage igen.

Saa alvorlig er den danske Industris Kaar for Tiden, at man ligefrem føles Glæde og Tilfredshed, hvis der blot er en enkelt Industrigren, der synes at være Liv i. Et af de faa foreliggende Tilfælde af den Art er den Virksomhed, som AS. Brødrene Hartmann i København har med Fremstillingen af moderne Papirposemaskiner. Industrien kan naturligvis ikke baseres paa det hjemlige Forbrug, der er alt for ringe, men maa arbejde med Export for Øie. I disse Dage afskibes til England 4 Maskiner af en ny Type, som Ingeniør Hart-

mann har konstrueret, og som med Held tager Konkurrencen op selv paa det engelske Marked. Maskinerne, der koster ca. 13,000 Kr. pr. Stk., kan pr. Time producere 10—15,000 Poser af fortrinlig Kvalitet.

Blandt de ikke faa unge Danskere, der har kæmpet paa den russiske Krigsskueplads eller levet i Rusland under Revolutionen, findes flere fra Vejle. Forleden vendte en af disse unge Danskere hjem og berettede overfor Vejle Avis om de sørgelige Tilstande i Rusland, som han endelig var undsluppen. Den 28-aarige Mand, der er Søn af en for 2 Aar siden afdød Boelsmand i Bredballe, ankom i 1917 til Finland fra Buenos Aires paa den finske Damp "Merkur." Oprøret var netop brudt ud, hvorfor Damperen blev beslaglagt og Mandskabet gik i Land. Efter at have set de Rødes Voldshandlinger, lod han sig hverve som Hvidgardist og var med til Bekæmpelse af Oprøret. Senere drog han tilligemed 2000 finske Soldater til Estland for under General Lodens Ledelse at fortrænge Bolshevikerne. Under dette Felttog blev han forfremmet til Officer, og som Anfører for 130 Mand indtog han i Slutningen af April 1919 Byen Narva, for hvilken Daad han fik den estniske Tapperhedsmedaille. Under Kampen blev han saaret i Ryggen af en Granatsplint og kom paa Lazarettet. Nogen Tid efter rykkede Bolshevikerne igen frem, og som Fange faldt han i den kendte kvindelige Dødsbataillons Hænder.

Ved Undersøgelse af Fangerne fandt Bolshevikerne Cigaretter og Tobak, som Fangerne havde skjult paa sig, bl. a. i Støvlerne. Det kostede ved denne Lejlighed den unge Dansker 3 Fingre idet han som Protest sparkede til selve Chefen for Dødsbataillonen, Trotskis Datter, Isabelle Trotzki. Hun gav Ordre til at hugge 3 Fingre af Fangen. Herfra blev han sendt til Petrograd og fremstillet for Krigsretten, der bestod af 6 Kommissærer, hvoraf 4 kvindelige. Lenin var til Stede ved Rettens Møde og henvendte nogle Ord til Fangen — paa Dansk!

Han undgik Fængsel, men blev taget som rød Soldat og sammen med bolshevikiske Soldater sendt til Vilna mod den

fremrykkende General Wrangel. Her lykkedes han at snige sig over til Wrangels Hær, og han drog med denne mod Vilna, blev taget igen af Bolshevikerne, dømt til Fængsel, undslap og for tredje Gang fangt af Bolshevikerne og sendt til Petsjowa, hvor et Fængsel var indrettet i et gammelt Kloster. I samme Fængsel sad forøvrigt en anden ung Dansker, Søn af Musikdirektør Telling, Randers. Efter nogen Tids Forløb undslap han endelig, og efter en Flugt til Fods, der varede 91 Dage, naaede han i Maj i Aar Tojuki i Finland, hvor han kom i Karantæne og laa derefter en Maaned paa Sygehuset. Ved ankomsten til Danmark blev han af Røde Kors indlagt paa Sygehuset, hvorfra han nu er udskevet.

Vi spørger om hans Indtryk af de nuværende russiske Forhold.

Bolshevikerne har i den senere Tid ved strenge Straf faaet mere Disciplin i den røde, hvilket nok skyldes, at et stort Antal — som jeg anslaar til 600,000 — tyske Officerer har taget Tjeneste hos Bolshevikerne. Den menige Bolshevik ved ikke, hvad han kæmper for. Den bekendte Trotzky staar i Øjeblikket som øverste Bolshevik-General. Han har sit eget store Gods i Nærheden af Petrograd, hans Datter ligeledes; begge disse Godser har tidligere tilhørt Czaren. Derefter følger Kommissærerne, der ogsaa har faaet Godser, og endelig Kommunisterne, der maa nøjes med mindre Besiddelser, men alle maa svare Afgift til de Øverste. Der synes at være en dyb Modsætning mellem Lenin og Trotzky, idet den første arbejder paa at vinde Folket ved Taler, der opfordrer til Sammehold og Arbejde, medens Trotzky er den blodige Haand, paa hvis Befaling adskillige Kampe har fundet Sted. Jeg tror at kunne takke Lenin for, at jeg er levende i Dag. Han er sympatisk og saafremt han kunde faa gode Kræfter at samarbejde med, vilde Rusland gaa lysere Tider i Møde og blive et rigt producerende Agrarland, saaledes at det kunde brødføde hele Europa — men samtidig en mægtig Konkurrent til Amerika — og det er almindelig Samtaleemne blandt Bolshevikerne, hvoraf endog nogle mener, at Amerika slet ikke er interesseret i at hjælpe Rusland paa Fode.

## CHICAGO, ILLINOIS

Nordsidens populære Loger, "Skansen" No. 139, D. S. S., og "Kronborg" No. 298 D. B. S., afholder deres

### FØRSTE MASKERADE MED BAL

LØRDAG DEN 11te FEBRUAR 1922 I LINCOLN TURNER HALL,  
1005 DIVERSEY BOULEVARD.

DER VIL BLIVE 4 DAME OG 4 HERRE PRÆMIER SAMT  
EN GRUPPE PRÆMIE FOR DAMER OG HERRER MED 5  
PERSONER I HVER OG TILLIGE EN PRÆMIE FOR DEN MEST  
KOMISKE DAME- SAMT HERREDRAGT

Hallen vil blive aabnet Kl. 7, og enhver, som ønsker at komme i Betragtning for Præmie, maa være i Salen senest Kl. 9, da Masken falder præcis K. 10, derefter Bal til Kl. 12. — Musik af Jensens Orkester. — Smørrebrød og vaade Varer sørger Komiteen for. — Billetter, \$1.00 pr. Person, kan faas hos Komiteen samt ved Indgangen. Garberobe og War Tax fri. Glem ikke Datoen, kom alle, thi hos os bliver der Liv og glade Dage; der gaar Solen aldrig ned. Bring det gode Humør, Komiteen sørger for Resten.

OLE NIELSEN, Formand,  
5521 Broadway, Tel., Sunnyside 1709.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

## FLYTNING

Jan.

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse.....By.....Stat.....

Nye Adresse.....By.....Stat.....